ЯК НАВЧИТИ ШКОЛЯРІВ
РОЗВ'ЯЗУВАТИ КОНФЛІКТИ:
ПРОФІЛАКТИКА КОНФЛІКТІВ В УЧНІВСЬКОМУ КОЛЕКТИВІ
(Методичні рекомендації для психологів, соціальних працівників, 
класних керівників, завучів з виховної роботи)
Шкільне життя сповнене конфліктів, тому кожному учасникові навчально-виховного процесу необхідно знати психоло​гічну природу конфлікту, його структуру й дина​міку, ефективні шляхи розв’язання.
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Структура конфліктної ситуації складається з внутрішньої та зовнішньої позицій учасників, їх взаємодії та об’єкта конфлікту (див. схему 1).
У внутрішній позиції учасників можна виділи​ти мету, інтереси і мотиви конфлікту. Все це впливає на перебіг конфліктної ситуації, але пе​ребуває ніби за «кадром» і часто не аналізується, не проговорюється в ході конфліктної взаємо​дії. Зовнішня позиція проявляється у висловлю​ваннях, відображається в думках, поглядах, побажаннях.
Розрізняти внутрішню і зовнішню позицію учасників конфлікту треба для того, щоб поба​чити за зовнішнім і ситуативним внутрішнє, сут​тєве. Наприклад, за зовнішньою агресивністю, упертістю, понурістю школяра криється праг​нення до самоствердження, поваги, справедли​вості .
У більшості випадків конфлікти виникають тому, що одні люди зосереджують свою увагу на меті, яку буде досягнуто, другі - на жертвах, на які вони підуть. Це подібне до суперечки про склянку, яка порожня наполовину чи наполови​ну повна.
Важливою є проблема достовірності, ущем​лення бажань, інтересів чи потреб людини. У та​ких випадках поведінка впливає на ставлення, а ставлення, у свою чергу, діє на поведінку.
Усі ми знаємо, що коли втрачаємо контроль над своїми почуттями, емоціями, коли з’являються неприємні спогади, то навіть незначну пробле​му можемо перетворити у великий конфлікт.
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Наочно конфлікт можна уявити у вигляді айс​берга, в якому видно тільки надводну частину, а все, що під водою, сховане (див. мал. 1).
Ця проста схема свідчить про те, що відсут​ність співпраці, конструктивного спілкування, поваги до особистості не приведе до розв’язання конфлікту, а будь-які спроби поверхових, зовні​шніх впливів будуть марними (див. мал. 2).
На малюнку 2 бачимо, що вміння ефективно​го спілкування, співпраці і позитивного ствердження особистості значно полегшує підхід до конфліктної ситуації. Це відбувається завдяки погодженості, позитивному, конструктивному спілкуванню, співпраці.
Погодженість - це повага до партнера по конфлікту і вияв відповідних почуттів; визнання того, що в нього можуть бути добрі наміри.
Добре спілкування включає дві навички:
а) уміння слухати партнера по конфлікту так, щоб зрозуміти, з чого виник конфлікт;
б) уміння дати таку ж інформацію і при цьо​му утриматися від використання слів, які можуть викликати гнів, обурення.
Співробітництво - це надання можливо​сті висловитись іншій людині, визнання її, під​тримка і взаємодопомога. 
ТРИКУТНИК ВПП
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Ставлення                                       Першопричина конфлікту
                                Поведінка
Психологи Діана та Джон Лампен із Велико​британії вважають, що врегулювати конфлікт мо​жна за допомогою трьох підходів до ситуації. Тобто, що б не робилось в одному з кутів трикут​ника, воно завжди впливатиме на те, що відбува​ється у двох інших кутах. Тому необхідно пере​дусім змінити поведінку, якщо обидві сторони пе​ребувають у стані боротьби, або зробити констру​ктивні кроки до подолання конфлікту (звісно, не втрачаючи власної гідності).
Якщо обидві сторони роблять конкретні кро​ки, це створює ту невелику довіру, яка ефектив​но впливає на поліпшення стосунків.
Ці правила ми знаємо, але забуваємо в ситуа​ції суперництва. їх можна об’єднати у схему (див. схему 2).
Мирне розв’язання конфлікту                                                                                                        Схема 2
	ОПИШІТЬ проблему, якою її бачить кожна людина 

	ЗОСЕРЕДЬТЕ увагу на проблемі (не на людині)

	СЛУХАЙТЕ, не перебивайте. Будьте уважні до почут​тів іншої людини. Виявіть бажання проаналізувати усі можливі варіанти рішення

	ЗНАЙДІТЬ те спільне, що дасть змогу просуватися до погодженості


Якщо ви не вклались у певний час, домовтеся про нову зустріч.
Вплив взаємостосунків учителя та учнів на профілактику конфліктів
На запобігання конфліктів в учнівському ко​лективі значно впливає стиль взаємостосунків, взаємодія учителя та учнів. Ця думка підтвердилася результатами спеціаль​ного дослідження, проведеного в деяких школах. У ході його старшокласникам було за​пропоновано оцінити за п’ятибальною системою: 
1) фахову компетентність учителів;

2) широту їхніх духовних інтересів та ерудованість;

3) готовність взаємодіяти з учнями на рівню 
4) ввічливість і тактовність.
              З’ясувалося, що учні мають високу думку про фахову компетентність та ерудованість більшої ті педагогів, але не завжди задоволені стилем який покладено в основу взаємодії з ними. Педагоги про це навіть не підозрюють, вважаючи комунікативну сферу своєї діяльності цілком 6лугополучною.
Така думка - прямий наслідок тривалого панування у свідомості багатьох педагогів виразного авторитарного менталітету, звільнення від якого відбувається з допомогою формування навичок рефлексії, адекватної самооцінки, звички прислухатися до думки учнів, пильніше стежити за своїм настроєм тощо.
Корисними для вчителів будуть принципи правила педагогіки співпраці:
1. Відмовитися від правила часто, з натиском підкреслювати здібності одних учнів, неуспіхи других.

2. Відмовитися від прямого протиставлення дітей одне одному.

3. Не «пиляти» і не «лаяти» при всьому класі. Розмовляти частіше віч-на-віч.

4. Помічати найменші кроки до компромісу егоцентричних школярів, але не підкреслювати це різко як щось несподіване.

5. Називати всіх на ім’я, і домагатися цього від дітей під час звертання одне до одного.

6. Постійно підкреслювати, що взаємостосунки у класі повинні визначатися не тільки успішністю, а й тими добрими справами, які людина зробила для інших.

7. Частіше говорити із замкнутими, «нецікавими» учнями, адже поведінка дітей багато в чому має наслідувальний характер, і коли вони бачать як учитель про щось говорить з таким однокласником, починають також виявляти до нього інтерес.

8. З повагою ставитися до особливостей дівчат і хлопців.

9. Усе, що відбувається з учнями, сприймати всерйоз.

Важливу роль може відігравати вчитель а психолог як нейтральний посередник у розв’язі ні конфліктів. Він може висувати пропозиції, дають змогу учасникам конфлікту врахувати думку іншої сторони, або ж зберегти власну позицію. Посередник допомагає розв’язати конфлікт налагоджуючи конструктивне спілкування. Його першочергове завдання - допомогти учням знову розглянути ситуацію та отримати інформацію про інтереси супротивника.
Найчастіше представники обох сторін мають конкурентну орієнтацію «я виграв – ти програв». І після суперечки воші щасливі, якщо і противник незадоволений результатами, і неп сні, якщо стається навпаки. Тому педагог в інтересах обох сторін прагне змінити таку орієнтацію на установку співпраці «я виграв - ти виграв». Він допомагає обом учасникам конфлікту визначити і проаналізувати свої цілі та відмови​тися від менш значущих, щоб разом добитися спі​льної мети.
Така погодженість взаємовигідна і поліпшує подальші взаємостосунки між учнями.
Коментар до програми
Ця програма розрахована на школярів підліткового та юнацького віку. Вона базується на концепції навчання, побудованій на взаємодії та обміну досвідом. Програма містить інформацію щодо проведення тренінгу конструктивного керування конфліктом. В основі курсу лежать навчальні матеріали Діани і Джона Лампен (Молодые люди управляют конфликтом. - Мінська група конфліктологів спільно з проектом «Надія». – Великобританія - Мінськ, 1998 р). 

Курс складається із занять і стимульного матеріалу, вміщеного в додатку. Заняття мо​жуть проводитися педагогом-організатором, кла​сним керівником на виховних годинах або психо​логом як психологічний тренінг один раз на ти​ждень.
Для кожного заняття виділена 1 год без ура​хування часу для вільного обговорення інфор​мації та закріплення вивченого. Заняття, розра​ховані на 1,5 год, ефективніші. Це дає можли​вість збільшити час на обговорення і використо​вувати додаткові вправи з інших джерел для за​кріплення навичок спілкування, співпраці та взаєморозуміння.
Структура заняття
Розминка (10 хв).
Вправи, обговорення (35 хв).
Висновки (5 хв).
Кількість учасників. Для успішного проведення занять у групі має бути не більше 20 учнів. Якщо їх більше, то ство​рюються окремі групи, які наприкінці роботи об’єднуються для обговорення результатів.
Підготовка приміщення. Не варто використовувати парти чи столи: це перешкоджатиме спілкуванню. Краще поставити стільці колом або у вигляді підкови. Коло зруч​не для дискусії, бо таке розташування стільців лає можливість учасникам відчути себе нарівні з усіма. Положення підковою краще, якщо треба використати наочність на дошці під час демонст​рування рольової гри.
Частина часу відводиться на аналіз конфлікт​них ситуацій. При цьому можна використовува​ти випадки з життя учасників. 

Після кожного заняття пропонується дома​шнє завдання: повторення пройденого мате​ріалу або підготовка історій для наступних занять.
Деякі діти бояться брати участь у відкритих обговореннях, бо звикли говорити лише тоді, ко​ли впевнені у правильності відповіді та конфіден​ційності інформації. Тому група приймає і за​тверджує правила, наведені в додатку. Вони щоразу вивішуються у приміщенні, де проводиться заняття. 

Не соромтесь адаптовувати програму до вашої групи. Експериментуйте і робіть так, як вам більше подобається. Якщо не все відбувається    відповідно    до плану, пам’ятайте, що люди, які досягають успіху, роблять значно більше помилок, аніж невдахи. На помилках учаться! Можли​во, корисним буде для вас та  ваших  учнів правило: «Не бійтеся робити помилки, вони - наші кращі вчителі».
Заняття 1. СТАВЛЕННЯ ДО КОНФЛІКТУ
Потрібні матеріали: таблички з правила​ми, дошка, крейда, олівці, папір, малюнок із зо​браженням айсберга.
Вступна бесіда (10 хв). Поясніть групі, що курс, який ви плануєте провести, присвячений конфлікту і ефективному реагуванню на нього. Адже ніхто не може уникнути конфліктів, і вони займають важливе місце в нашому житті. Проте ми можемо навчитися керувати ними, не завдаю​чи при цьому болю іншим людям.
Запропонуйте групі основні правила, які, на вашу думку, допоможуть успішно й ефективно працювати і почуватись у безпеці. Запитайте, чи група згодна з ними (див. додаток). Якщо так, то розвісьте плакати з правилами. Якщо ні, об​говоріть ці правила.
Розминка (10 хв). Мозковий штурм. Поділіть групу на підгрупи по 5 - 8 чоловік і дайте кожній олівець та аркуш паперу. Запропо​нуйте їм вибрати того, хто писатиме. По команді «почали!» підгрупи мають за 2 хв написати як​найбільше варіантів оригінальних відповідей на запитання: «Що у що можна покласти?» (напри​клад, промінчик сонця у дзеркальну скриньку, щоб світліше було в душі). Працювати потрібно швидко, без коментарів. Потім обидві підгрупи зачитують свої записи, визначають найоригінальнішу підгрупу.
Вправа 1 (10 хв). Напишіть на дошці слово конфлікт. Запропонуйте членам групи по черзі називати слова, які асоціюються в них із цим сло​вом (наприклад, боротьба, зло, агресія). Запишіть їх на дошці. Запитайте, які слова мають по​зитивний, а які негативний заряд. Позначте їх - «+» , «-». Підсумуйте. 
Вправа 2 (10 хв). Учитель говорить: «Уявіть лінію, проведену з одного кутка кімнати у про​тилежний. Якщо вважаєте, що конфлікт - це завжди добре, станьте на цій лінії у лівий куток чи близько нього; якщо, на вашу думку, конф​лікт - це завжди погано, станьте у правий куток; якщо ж конфлікт - і те, і друге, станьте посере​дині або ближче до того чи того краю. Виберіть собі місце на лінії, яке покаже ваше ставлення до конфлікту».
Добре           І те, і друге         Погано
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Запитайте, хто хоче пояснити, чому він обрав саме це місце на лінії. Потім скажіть: «Зійдіть з лінії, я хочу провести іншу. Якщо вважаєте, що вам потрібно вступити в конфлікт, позначте це на лінії праворуч; якщо хочете уникнути конфлікту, позначте ліворуч; якщо вагаєтесь, поставте позна​чку посередині».
Уникаю              Вагаюсь              Дію
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Запропонуйте учасникам обґрунтувати їхній вибір. Наприкінці вправи скажіть: «Якщо хочете по-іншому реагувати на конфлікт, станьте туди, де ви хотіли б бути». Дайте час на перестановку.
Обговорення (5 хв). Розкажіть про приро​ду конфлікту, порівняйте його з вершиною айс​берга, його надводною частиною, визначте шля​хи врегулювання конфлікту. Поясніть, що у ба​гатьох людей конфлікти викликають негативні почуття. Це свідчать дві попередні вправи. Запи​тайте у групи, чому це так. У яких випадках кон​флікт відіграє позитивну роль (коли йде бороть​ба з несправедливістю й нечесністю, для зняття напруги у взаємостосунках, на спортивних зма​ганнях тощо).
Підсумок (5 хв). Запропонуйте кожному учаснику по черзі доповнити фразу: «Я сьогодні довідався про конфлікт те, що...»
Домашнє завдання. Кожний має написати якусь історію про конфлікт між двома людьми, яку можна буде використати на наступному за​нятті.
Заняття 2.    КОНФЛІКТНИЙ ЕСКАЛАТОР
Потрібні матеріали: історія для обгово​рення, аркуші паперу, дошка, крейда.
Розминка (10 хв). Запропонуйте учням при​гадати, які емоції вони переживали вранці, коли йшли до школи, і як почуваються зараз; від чо​го це залежить.
Вправа 1 (10 хв). Попросіть усіх учасників стати парами. Нехай один партнер буде X (ікс), другий - У (ігрек). Уявіть, що X - черговий у школі, де проходить дискотека, на яку дуже хо​че потрапити У, який не є учнем цієї школи. Дай​те 5 хв для того, щоб він постарався переконати пропустити його. Потім визначте, хто зміг пройти, а хто опинився в ситуації загострення конфлікту.
Обговорення (10 хв). Запитайте в тих, хто пройшов, як вони це зробили: а) з допомогою об​ману чи підкупу; б) чесним шляхом; в) з допо​могою спроби увійти в довіру чергового. До яких проблем може призвести намагання досягти успі​ху обманом або підкупом? Чи хтось із учасників пробував потоваришувати з X, намагаючись пройти у приміщення школи? Нагадайте, що від того, яким буде початок переговорів, залежить їх​ній успіх або невдача.
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Вправа 2 (15 хв). Зачитайте один із конфлік​тів, наведених у домашньому завданні. Відміть те, що суперечка часто виходить з-під контролю (як на ескалаторі, з якого під час руху вже не мо​жна зійти). Намалюйте конфліктний ескалатор. Запропонуйте написати на першій сходинці фра​зу, з якої найчастіше починається конфлікт. По​тім запитайте в учнів, яка типова відповідь на цю фразу і як на неї найчастіше відповідають? По​значте це на сходинках. Продовжить діалог, по​казуючи при цьому, як конфлікт стає більш на​пруженим і загостреним (див. схему 3).
Запропонуйте групі розповісти, як можна зму​сити ескалатор рухатись у зворотному напрямку перед тим, як хтось отримає удар (шляхом обго​ворення, зміни фраз на різних етанах ескалатора).
Обговорення (5 хв). Ви переконались, що часом конфлікт виникає з дрібниць (штовхнули, кинули репліку тощо). Це відбувається, як у ліфті. Уявіть, що ліфт загорівся. Там є кнопка, яку можна натиснути і він зупиниться. Так і в кон​флікті. Треба вміти:
зупинитися;
подумати;
відійти;
покликати дорослого, порадитися з ним;
використати гумор;
спокійно дихати:
сказати щось хороше;
вибачитися;
погодитися.
Все це може зупинити конфлікт.
Підсумок (5 хв). Що нового ви дізналися про конфлікт? Чи завжди вам вдається вийти з конфлікту, зійти з конфліктного ескалатора? Яка ваша найкраща якість, що допомагає це зробити?
Домашнє завдання. Намалюйте конфлікт​ний ескалатор з ситуації, наведеної в попередньо​му домашньому завданні. Напишіть фрази чи дії, що відбуваються на кожній сходинці. Запро​понуйте спосіб зупинити ескалатор або спрямува​ти його у зворотному напрямку.
Заняття 3.     РОЛЬ УСТАНОВОК У РОЗВИТКУ КОНФЛІКТІВ
Потрібні матеріали: ручки, аркуші папе​ру, медалі, зроблені з картону і стрічки, кошик для сміття, два портрети незнайомих людей.
Початок роботи (5 хв). Зберіть домашнє завдання. Довідайтеся, чи легко було виконати його. Запропонуйте кільком учасникам прочита​ти своє завдання вголос.
Розминка (10 хв). Запропонуйте всім учас​никам підвестись, обрати собі пару і домовитися, хто буде X, а хто - У. Попросіть X стати з од​ного боку класної кімнати, а У - з другого. Во​ни мають пройти через кімнату кілька разів. Що​разу, коли партнери зустрічаються, вони вітаю​ться одне з одним. Перший раз - як давні зна​йомі, що тривалий час не бачилися; другий - у ситуації, коли X винен У гроші; третій - коли У давно посварився з X; четвертий - коли обоє не знають одне одного і X - поспішає, а У за​блудився і не знає, куди йти. Вправу потрібно проводити швидко. Запитай​те учасників, що, на їхню думку, впливає на вста​новлення стосунків.
Вправа 1 (10 хв). Запропонуйте учасникам розглянути портрети двох незнайомих людей, сказавши, що один з них - рецидивіст, який не​давно вийшов із тюрми; другий - священик. За​питайте, що діти можуть сказати про них. Звер​ніть увагу на характеристики. Чому більшість уч​нів портрет рецидивіста характеризує негативно? Висновок. Ми створюємо у своїй уяві різні типи людей (що означає - чіпляти на них ярли​ки). Але насправді люди дуже різні і наші нега​тивні установки можуть перешкоджати встанов​ленню добрих стосунків. Якщо людина погано вчинила, це не означає, що вона ніколи не зміни​ться. Тому потрібно навчитися давати їй шанс бу​ти кращою. 

Вправа 2 (10 хв). Дайте кожному учаснику аркуш паперу і запропонуйте написати ті слова чи вирази, якими їх називали колись чи назива​ють тепер і які їм не подобаються, викликають гнів, образу. Зберіть ці аркуші, перемішайте і шпильками приколіть по одному кожному учас​нику на груди. Запитайте по черзі, що вони від​чувають при цьому. Висновок. Кожен з вас вважає, що ці сло​ва - неправдиві. Вони не стосуються вас. Так думають ті, кого ми називаємо поганими слова​ми. Ми ніби чіпляємо їм ярлики. Що б ви хоті​ли зробити з цими аркушами?((Пройдіть по ко​лу з кошиком і запропонуйте кожному порвати і викинути цей аркуш.) Якщо ви позбулися його, то повинні подумати про те, що ніколи не буде​те чіпляти ярлики іншим людям.
Підсумок (15 хв). Запитайте, чому ми чіп​ляємо людям ярлики. Чи ускладнюють вони роз​в’язання конфліктів? Чи легко змінити ярлик, який нам начепили? Роздайте учасникам по одному кружечку і за​пропонуйте зробити медаль, написати на ній про себе щось найкраще і надіти на шию. Зачитайте по черзі написане. 

Домашнє завдання. Опишіть випадок, ко​ли ви начепили ярлик комусь, а згодом зрозумі​ли, що ця людина зовсім не така, як ви думали.
Заняття 4.   ПОВЕДІНКА В СИТУАЦІЇ КОНФЛІКТУ
Потрібні матеріали: дошка, крейда, малю​нок «Ослики».
Початок роботи (5 хв). Проаналізуйте домашнє завдання.
Вправа 1(15 хв). Запропонуйте учасникам поділитися на пари і зафіксувати свій внутрішній стан під час вправи. Нехай X тисне на долоні уча​сника У, який чинить опір (тривалість 30 сек). По команді «стоп» школярі міняються ролями і вправа повторюється. Обговорення. Зверніть увагу на те, що в конфліктних ситуаціях люди почувають себе дискомфортно, коли на них тиснуть словами, інто​нацією. Не дивно, що багато людей намагаються уникнути конфлікту. їхній девіз: «Ніхто не ви​грає у конфлікті, тому я залишу його». Цей вид поведінки називається «уникання». 
Під час обговорення результатів роботи на дошці заповнюється схема позицій партнерів у спілкуванні і визначається ведуча стратегія пове​дінки в конфлікті (див. схему 4).
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Задайте учасникам запитання: При якій поведінці в конфлікті партнер «тисне»? При якій поведінці в конфлікті партнер може відчути себе «роздавленим», переможеним? Яка поведінка в конфліктній ситуації вважає​ться найкращою для обох партнерів?
Вправа 2 (10 хв). Поділіть групу на дві під​рули. Запропонуйте одній з них назвати позитивні сторони уникання як форми поведінки в конфлікті, навести приклади з життя, а другій - негативні і проілюструвати їх прикладами. Запитайте, чому люди можуть уникати конф​ліктів (не хочуть програти, не вистачає часу, бо​яться серйозного опору з боку супротивника, не хочуть робити «з мухи слона» тощо).
Вправа 3 (15 хв). Поділіть групу на чотири підгрупи. Кожній запропонуйте на вибір картки з таким змістом: 
Конкуренція. «Щоб я переміг, ти повинен програти».
Пристосування. «Щоб ти виграв, я повинен програти».
Компроміс. «Щоб кожен з нас щось виграв, кожен повинен щось програти».
Співробітництво. «Щоб я виграв, ти теж по​винен виграти».
Запропонуйте кожній підгрупі обговорити, підготувати і продемонструвати конфліктну ситу​ацію, в якій показується певний вид поведінки. Обговорення. Як цей вид поведінки в кон​флікті впливав на ваш емоційний стан, ваші по​чуття? Які причини спонукають людей обирати такий стиль поведінки в конфлікті? Який стиль найконструктивніший для добрих взаємостосун​ків?
Підсумок (5 хв). Узагальнюючи проведену роботу, підведіть групу до думки про те, що для стратеги уникання в конфлікті не характерна на​полегливість щодо задоволення власних ін​тересів. Найбільшою наполегливістю щодо задо​волення власних інтересів характеризується кон​куренція. Співпраця поєднує максимальну напо​легливість щодо задоволення як власних ін​тересів, так і інтересів іншої людини. Це показа​но стрілками на схемі (див. схему 5).

Заняття 5.    УМІННЯ СЛУХАТИ
Потрібні матеріали: текст для вправа «Зіпсований телефон».
Початок роботи (5 хв). Привітайтесь із групою і коротко розкажіть про те, що в хорошо​му, конструктивному спілкуванні велику роль відіграють такі навички: Уміння слухати партнера так, щоб зрозуміти, з чого виник конфлікт. Уміння подати таку ж інформацію, утримав​шись при цьому від слів, здатних викликати гнів, обурення, образу.
Розминка (10 хв). Запропонуйте учасникам сісти колом. Кожен з них має повторити те, що сказав учасник праворуч, і додати щось від себе, наприклад: «Я збираюсь у табір Артек і візьму з собою купальний костюм». Учасник, що сидить ліворуч, має повторити цю фразу й додати, на​приклад: «і крем від опіків». Третьому треба повторити фразу першого і другого учасників та до​дати щось своє.
Вправа 1 (10 хв). Поділіть групу на дві. Ви​беріть у кожній підгрупі ведучого. Він сідає все​редині кола із зав’язаними очима. Хтось із під​групи підходить до нього і говорить чужим голо​сом: «Вітаю вас, ваша величність!». Якщо той, що сидить у колі, впізнав його, то вони міняються місцями. Той, хто став у коло, мовчки вказує на того, хто має говорити вітання.
Вправа 2 (20 хв). Зберіть групу в коло. Ви​беріть четверо бажаючих для виконання ролей. Троє з них виходять з кімнати і обіцяють не під​слуховувати за дверима. Четвертий слухає і запам’ятовує історію, яку розповідає йому керівник Потім розповідає її одному з учасників, що був за дверима. Той повторює її другому, другий - тре​тьому. Обговорення. Чи змінилась історія після розповіді чотирма учасниками? Чому погано, коли розповіді змінюються? Чо​му люди часом змінюють розповіді, історії після того, як їх почули? (Погана пам’ять, неуважно слухали, хочуть чимось прикрасити історію, зро​бити більш скандальною, власні почуття до лю​дини, про яку говориться тощо.) Так часом на​роджуються плітки. З метою запобігання поширенню пліток розкажіть групі легенду про Сократа.
Заняття 6.  УМІННЯ СПІЛКУВАТИСЯ
Потрібні матеріали: дошка, крейда.
Початок роботи (5 хв). Запропонуйте всім учасникам подумати, як вони почувають себе сьо​годні, і оцінити свої почуття за шкалою від 1 (ду​же погано) до 10 (дуже добре). Обговорення (10 хв). Запитайте, як наші власні почуття можуть втягнути нас у конф​лікт. Після того, як учасники висловлять свою точку зору, зосередьте їхню увагу на тому, як потрібно реагувати, коли хтось ображає, звину​вачує, принижує вас; поясніть, що хочете озна​йомити їх з іще однією технікою керування конфліктом під назвою «Я-ствердження». Ця техніка дає можливість зрозуміло описати, чо​му і як людина почуває себе, враховуючи при цьому свої почуття і не звинувачуючи, не доко​ряючи іншим. 

Демонстрація (5 хв). Виберіть з групи од​ного учасника і зіграйте з ним роль учителя та уч​ня. Учитель: «Ти весь час мене дратуєш, постій​но спізнюєшся на мій урок!». Запитайте в учня, як він почуває себе в цій ситуації? Потім пере​фразуйте ваше висловлювання таким чином: «Коли ти спізнюєшся на урок, це дратує мене, бо доводиться ще раз повторювати те, що ми вже зробили. Через це я витрачаю багато дорогоцін​ного часу». Запитайте в учасника про його від​чуття цього разу.
Пояснення (10 хв). Багато проблем виникає в людей через невміння спілкуватися. Коли ми сперечаємось, з’являються негативні емоції, силь​ні почуття. Ми говоримо: «Ти завжди грубиш...»; «Ти ніколи не думаєш про те, що я хочу...»; «Ти ніколи не вибачаєшся...». Ці слова «завжди», «ніколи» неправдиві. Ін​ша людина думає: «Це неправда. Мене атакують. Мені потрібно захищатися». Таку манеру спілку​ватися називають Ти-ствердженнями. З метою профілактики конфліктів варто частіше викори​стовувати Я-ствердження. Наприклад, «Я відчу​ваю...»; «Я почуваюсь...»; «Коли ти...». Поясніть, що спочатку це звучатиме трохи не​звично і неприродно, але воно варте того, щоб спробувати. Це спосіб визнання того, що обидві сторони мають право на повагу своїх почуттів. Це шлях до відкритого обговорення.
Вправа 1 (15 хв). Поділіть групу на пари, які мають визначити, хто з партнерів X, а хто - У. Розкажіть їм якусь конфліктну ситуацію, на​приклад, X губить ключі У. Запропонуйте У ви​словити Ти-ствердження для X. Потім повторіть сказане Я-ствердженнями. Використайте ще одну : ситуацію, наприклад, У не передав важливу ін​формацію X. Запропонуйте X висловитися споча​тку Ти-ствердженнями, а потім Я-ствердження​ми. Запитайте учасників, як вони почували себе, слухаючи Я-ствердження і Ти-ствердження. 
Підсумок (5 хв). Коли ми є тими людьми, яким не пощастило, то не хочемо чути слів: «Заспокойся!». Нам приємніше чути: «Я зробив помилку, вибач» або: «Я шкодую, що так стало​ся», «Мені шкода, що ти маєш через мене пога​ний настрій». Чому речення, що починаються з «я», мають кращий ефект?
Домашнє завдання. Придумати кілька ре​чень з Ти-ствердженнями і перефразувати їх у ре​чення з Я-ствердженнями.        
Заняття 7.   ПОЗИТИВНА СИЛА
Потрібні матеріали: дошка, крейда, газе​ти, аркуші паперу, ручки.
Розминка (10 хв). Гра «Лицем до лиця». Всі ходять по колу, всередині якого стоїть ведучий і каже: «Руки до рук», «Ніс до носа», «Лікоть до коліна». По команді учасники повинні парами виконати ЇЇ, а потім продовжувати рух по колу. Гра продовжується доти, доки ведучий не зупи​нить її.
Вправа 1 (10 хв). Запитайте у групи, що та​ке незалежність (вільна, незалежна від батьків людина тощо). Доберіть синоніми до слова незалежність (во​ля, самостійність, влада...). Щоб легше було відповісти на це запитання, намалюйте квадрат розміром 5x5 см. Нехай це буде незалежність, яка є най​більшою - 100 %. Як ви дума​єте, наскільки ви незалежні? Зобразіть це, поділивши квад​рат відповідно на дві частини: 

	Незалежність 
	


Наведіть приклади, в чому виявляється людська незалеж​ність (у вчинках, по якій лінії добра чи зла вона піде...). Хто впливає на це? Чи добре бути зовсім незалежною людиною?
Вправа 2 (5 хв). Запропо​нуйте учасникам повернутись одне до одного обличчям і ска​зати: «Так», «Ні». Які слова вам легше було говорити? Чо​му? Намалюйте ще один квад​рат розміром 5x5 см і зобразіть це у пропорції. Чому деяким людям легше говорити: «Так»?
Вправа 3 (10 хв). Напи​шіть на дошці слова влада і си​ла духу. Запропонуйте учас​никам назвати по одному сло​ву, яке асоціюється в них із цими словами, і запишіть їх відповідно у перший або дру​гий стовпчик. Коли список бу​де завершено, запитайте, в чо​му різниця між цими двома термінами? Використайте спи​сок для аргументації, виснов​ку, що у всіх нас є власна си​ла духу і ми можемо викорис​товувати її позитивно або нега​тивно стосовно інших людей. Ми особисто відповідаємо за правильне її використання.
Вправа 4 (5 хв). Поділіть групу на чотири підгрупи. Дайте їм по газеті і запропонуйте кож​ному учасникові взятися однією рукою за газету. Скажіть, що ця газета являє собою владу. По ко​манді «почали» кожен учасник має захопити яко​мога більше «влади». Спостерігайте, в кого «влада» найбільша, а в кого найменша. Запропонуйте учасникам поділи​тися своїми відчуттями, викликаними кількістю захопленої «влади».
Вправа 5 (10 хв). Візьміть кілька газетних аркушів і постеліть їх на підлогу. По команді «почали!» всі повинні стати ногами на газети (ме​блі використовувати не можна). Дайте команду «почали!». Потім згорніть газету удвоє. Знову дайте команду. Згорніть газету ще раз і знову дайте команду. Можливо, учасники розірвали газету на кілька частин. Залиште один шматок га​зети, достатній для того, щоб усі могли тільки доторкнутися, але не встояти на ньому. Дайте ко​манду «почали!». Група може знаходити різні рі​шення на кожному етапі, і це добре. Як правило, вже після третьої команди всі стоять на одній но​зі, підтримуючи одне одного, або розривають га​зету на дрібні шматки і кожен стоїть на одному з них. Після четвертої команди завдання можна продовжити, якщо кожен встоїть на пальцях або підстрибуючи в повітрі. Обговорення. Що ви відчуваєте, коли інші люди мають над вами владу? Чи треба, щоб у су​спільстві в когось була влада? Як суспільство мо​же проконтролювати, для чого використовується влада? Яке значення сили духу в суспільстві? Наголосіть, що учасники виконали останнє за​вдання, дякуючи не силі кожного, а об’єднавши свої зусилля.
Заняття 8. АНАЛІЗ АНКЕТИ САМООЦІНКИ КЕРУВАННЯ КОНФЛІКТОМ

Потрібні матеріали: малюнок «Особистісне дерево» (мал. 1).

Початок роботи. Запропонуйте учасникам гру​пи виконати анкету самооцінки керування конф​ліктом (див. додаток 1).
Роздуми над анкетою самооцінки
«Що вас сердить і викликає обурен​ня». Ми часто помічаємо, що є речі, які викли​кають у нас почуття гніву так швидко, що ми не усвідомлюємо цього, поки не стає занадто пізно. Часом інші люди, знаючи це краще за нас, зну​щаються, глумляться над нами. Якщо ви хочете уникнути зайвого конфлікту, корисно знати свої слабкі місця. Тоді ви зможете уникати людей, си​туацій чи розмов, які втягують вас у конфлікт проти вашої волі.
«Чи сердяться на вас люди». Якщо ви по​милково ображаєте людей, то можете опинитись у небажаних конфліктах. Було б добре дізнати​ся, чи це не звичка викликати в інших гнів, обу​рення. Якщо так, то ви завжди потраплятимете в конфліктні ситуації.
«Як ви поводитеся під час конфлікту». Це звичайно залежить від ситуації (наприклад, наскільки сильним є ваш опонент). Кожна з цих реакцій іноді може бути розумною, але наступ, відступ, поступка і втеча насправді нічого не ви​рішують, проблема невдовзі повернеться. Миттєве реагування може бути достатнім у простих ситуаціях, але якщо проблема серйозна, то тільки спільна робота над нею разом з іншою людиною забезпечить позитивне вирішення.
«Як ви долаєте свій гнів». Знову ж це за​лежить від ситуації та від іншої людини. Але до​бре було б усвідомити, що є велика кількість рі​зних способів подолання гніву, так що не застрягайте на методі, який вам не допомагає. Перший і останній вибір найгірші, тому що вони створю​ють враження, що конфлікт буде продовжу​ватись. Якщо він серйозний, то розмова з другом чи одним з батьків буде ефективною доти, поки вас слухають і не дають багато порад. Найважче говорити з іншою людиною, але така розмова має чудові шанси змінити стан справ. Ви коли-небудь намагалися це зробити?
«Чи можете ви вийти з конфлікту». Це питання дало вам шанс показати, що ви навчили​ся багато чому протягом усього курсу. Люди, які потрапляють на конфліктний ескалатор, часто не здатні залишити його. Відпрацюйте навички пошуку виходу з конфліктної ситуації.
«Ваша найкраща якість». Є багато рис і якостей, які корисні при вирішенні конфліктних ситуацій.
Вправа 1(10 хв). Запропонуйте групі поділи​тися на пари. Вони будуть викидати пальці, наби​раючи при цьому бали (мал. 2). Завдання кожно​го учасника в парі набрати найбільше балів. Пар​тнери не домовляються, скільки пальців викидатимуть. Кількість повторень - 7 ра​зів. Кожен фіксує свої результати. Потім вони обговорюються. Хоро​ший результат, якщо в кінці одно​часно викидають рівну кількість пальців: 2-2, це свідчить про те, що учасники готові до співробітни​цтва.

Вправа 2 (10 хв). Роздайте кожному малюнок «Особистісне дерево». Запропонуйте розгляну​ти його. Нехай кожен учасник знайде себе на цьому дереві і роз​повість про свої емоції та почут​тя, викликані відповідним поло​женням.
Додаток 1
АНКЕТА САМООЦІНКИ КЕРУВАННЯ КОЛЕКТИВОМ
Інструкція: анкета допоможе оцінити, як ви вмієте керувати конфліктом. Добре подумайте над запитаннями і чесно дайте на них відповіді.
1. Який тип поведінки викликає у вас гнів, обурення, розчарування?

2. Чи гніваються на вас люди? Як часто?

3. Як ви поводитеся під час конфлікту (під​кресліть одне із слів): нападаю («Дай мені дорогу, а то...») - час​ то, іноді, ніколи; відступаю («Я відійду вбік, поки це не закін​читься») - часто, іноді, ніколи; вирішую зразу («У мене чудова ідея, як вирі​шити це!») - часто, іноді, ніколи; поступаюсь («Що б ти не сказав, я погоджу​юся з тобою») - часто, іноді, ніколи; вирішую проблему («Давайте разом спробує​мо знайти вихід») - часто, іноді, ніколи.
4. Що ви робите, коли гніваєтесь (помітьте знаком «+»):
1) кричите чи б’єте людину, яка вас злить; 
2) не показуєте своїх почуттів, поки не заспокоїтесь;

3) намагаєтесь пізніше поговорити з людиною про це;

4) залишаєте людину, на яку гніваєтесь (гра​єте, читаєте, слухаєте музику...);

5) почуваєте себе винним тому, що розсердились;

6) зриваєте злість на іншій людині чи якійсь речі;

7) говорите з другом чи кимсь із батьків;

8) прагнете одразу обговорити це з іншою лю​диною;

9) довго перебуватимете у стані роздратуван​ня.

5. Чи можете ви вийти з конфлікту? Що ви скажете, щоб залишити цей ескалатор?
   Ви звинувачуєте мене?

     Це ви мене штовхнули?
        Можна і не штовхатись! 
Дивись, куди йдеш!
6. Яка ваша найкраща риса у розв’язанні кон​флікту?
Додаток 2   ПРАВИЛА
1. Помилятися корисно, на помилках вчаться.

2. Будь-яка особиста інформація, отримана від інших, не повинна виноситися за межі цього приміщення.

3. Внесок кожного цінний та унікальний.

4. Ви не зобов’язані брати участь у кожній ча​стині гри.

5. Учасники говоритимуть тільки почергово.

Заняття 9 ПІДТРИМКА
Потрібні матеріали: аркуш паперу, ручки.
Початок роботи (3 хв.). Повідомте учням, що в житті ми зустрічаємо багато людей, які ска​ржаться на те, що близькі і значущі для них лю​ди не приділяють їм достатньо уваги, любові, вдячності. Наприклад: «Я прийшла на дискоте​ку в новому платті, але ніхто на це навіть уваги не звернув», «Мій класний керівник помічає в мені тільки погане. Він ще жодного разу не ска​зав мені нічого хорошого. Не може бути, щоб я нічого не робив доброго», «Батьки ніколи не говорять мені, що вони люблять мене». Щоб зро​зуміти, наскільки задовольняються потреби у знаках уваги, слід виконати таку вправу.
Вправа 1 (10 хв.). «Знаки уваги». Запропонуйте учням:
1. Написати на аркуші паперу важливі для них об’єкти спілкування (наприклад: одноклас​ники, батьки, друзі, вчителі).

2. Оцінити кожен із перерахованих об’єктів знаком «+», « —» або «0»; «+» поставити проти того, від кого отримують достатньо знаків уваги; «-» поставити тому, хто, на їхній погляд, їх недооцінює; «0» поставити проти тих, від кого узагалі не отримують або майже не отримують знаків ува​ги. Наприклад: Чи отримую я ті чи інші знаки уваги, які за​слуговую?
У школі: від класного керівника  0
від учителів -
від однокласників -
від друга, подруги +.
Удома: від батька  0
від матері +
від брата -
від сестри 0.
Дати відповідь на запитання: «Що ви маєте на увазі, коли говорите, що вам не вистачає уваги від оточуючих?», «Чого саме вам не вистачає: підтримки ваших дій, нагадувань, що ви кращі за всіх, позитивних оцінок?».
Розкажіть учням, що знаки уваги - це ви​словлювання чи дії, які звернені до людини, щоб поліпшити її самопочуття або викликати радість.
Вправа 2(15 хв.). «Компліменти». Усі учні утворюють два кола (зовнішнє і вну​трішнє), повернувшись обличчям одне до одного. Ті, хто стоять навпроти, утворюють пару. Один партнер говорить другому щось приємне. Той відповідає: «Так, звичайно, але, крім того, я ще...» (називає те, що він у собі цінує і вважає, що заслуговує за це на увагу). Знаками уваги мо​жуть бути вчинки, навички, зовнішність тощо. Потім партнери міняються ролями. Обговорення: Що ви відчували, коли вам приділяли увагу? Чи легко було вам реагувати на виявлені зна​ки уваги? Чому? Чи може похвала поставити людину в незру​чне становище? Наведіть приклади. Поясніть, як ви розумієте слова: «Оцінка лю​дини і оцінка її дій - не одне й те саме».
Вправа 3 (15 хв.). «Все одно ти молодець, тому що...» Вправа виконується парами. Перший учасник пари починає розповідь словами: «Мене не люб​лять за те, що...». Другий, вислухавши, має відреагувати такими словами: «Все одно ти молодець, тому що...». Потім учасники міняються ролями. Обговорення: 1. Чи всі змогли відреагувати на слова парт​нера? 2. Хто не встиг, не зміг цього зробити? Чому? 3. Що відчував той, хто отримував підтримку? 4. Чи легко було знайти слова підтримки?
Домашнє завдання: Усі учасники групи повинні протягом тижня не менше 10 разів вияви​ти підтримку значущим для них людям. На на​ступному занятті повідомити про реакцію тих людей, яким виявлялися знаки уваги (комплімен​ти, похвала, підтримка).
Вправа 3 (15 хв.). Складання контракту по​середництва. Запропонуйте учням, проаналізувавши конфлі​ктну ситуацію, укласти контракт посередництва. Конфліктна ситуація: Світлана і Наталка сперечались у залі. Наталка звинуватила Світла​ну в тому, що та поширює про неї плітки.
Контракт посередництва (зразок)
Учасники конфлікту: Наталка К., Світлана Л.
Посередник: Ольга М., психолог
У чому суть конфлікту: Світлана й Наталка спе​речались у залі. Наталка звинуватила Світлану в то​му, що та поширює про неї плітки.
Угода
Сьогодні, 4 грудня 1999 р.
такі особи: Наталка К. і Світлана Л.
дійшли згоди в тому, що:
Світлана і Наталка погоджуються більше не роз​пускати пліток одна про одну.
Світлана і Наталка погоджуються, що коли в майбутньому вони запідозрять одна одну в чомусь поганому, то спочатку з'ясують усе по-доброму безпосередньо одна в одної.
Світлана і Наталка погоджуються розповісти друзям, що чутки про Наталку не відповідають дій​сності і що суперечку між ними залагоджено.
Світлана і Наталка погоджуються, що коли ця угода не діятиме, вони знову звернуться до психо​лога.
Підписи        

Наслідки      Дата

Результати

Підсумок: Що нового ви дізналися про залагодження конфліктів? Яка риса перешкоджає вам бути посередником у вирішенні конфліктів між однокласниками? Обговорення: Наприкінці заняття всі уча​сники по колу закінчують фразу: «Ці заняття до​помогли мені...», «В ході тренінгу я навчився (зрозумів)...». Учасники групи обмінюються думками, по​чуттями.
Як показує досвід, робота педагога, психоло​га з використанням запропонованої методології побудови занять і методичних розробок допома​гає підготуватися школярам до дорослого життя.
По-перше, у процесі занять розвиваються комунікативні здібності старшокласників. Це виявляється у зміні якості спілкування учасни​ків групи. Все менше стає оціночних висловлю​вань. Яскраво проявляються навички ефектив​ного слухання. Учні вільно і відкрито виража​ють свої почуття, а також з інтересом слухають інших.
По-друге, процес самопізнання приводить до розуміння взаємозв’язку процесу спілкування і особливостей особистості людини. Багато учнів міняють екстернальну позицію на інтернальну: «Я зрозумів, що багато що залежить від мене са​мого...», «Я бачу, як моя подруга сама псує свої стосунки з друзями. Я хочу їй допомогти, тому що багато залежить від неї самої» тощо.
По-третє, тренування у розв’язанні конфлі​ктів приводить до конструктивного спілкування, конструктивної взаємодії не тільки з однолітка​ми, але і з дорослими. Учні міняють свої звички і стиль реакції на конфлікти, використовуючи ефективніші способи його врегулювання.
Часто дорослі беруть на себе керівництво і розв’язують проблеми дітей за них. Проте це тільки шкодить учням, бо викликає почуття, що вони неспроможні розв’язати свою пробле​му. Коли ж дітей допускають до розв’язання їхніх проблем, то вони вчаться відповідати за свої вчинки і переконуються, що слова можуть бути дійовою силою. Водночас вони накопичу​ють позитивну енергію для формування свого власного життя. Позитивна енергія спонукає ді​тей використовувати свої здібності для розв’язання проблем. Причиною агресії чи насильст​ва є, як правило, не сама сила, а страх здава​тися безсилим.
Ось чому учні, які пройшли відповідний курс, краще підготовлені до зустрічі зі стандартними і нестандартними ситуаціями, до прийняття само​стійних конструктивних рішень. Все це допома​гає їм адаптуватися до умов життя, які постійно змінюються, зберігаючи при цьому цілісність осо​бистості і власне здоров’я.
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