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ВСТУП

Для широкої громадськості ідеї інклюзивної освіти та її впровадження в Україні сьогодні є ще малознайомими. Однак, процес інклюзії в освіті -  залучення дітей із особливими потребами та обмеженими можливостями за станом здоров'я до умов загальноосвітніх навчальних закладів - існував в українському суспільстві завжди. Більш інтенсивно і чітко цей процес проявив себе наприкінці 90-х років. Саме в цей період спостерігається збільшення кількості дітей із особливими потребами в загальноосвітніх школах. Посилення цих тенденцій відбулося під впливом економічних факторів, і змін, що позначилися в українському суспільстві: спрямування у напрямку демократизації та розповсюдження ідей і принципів рівності на всі сфери суспільного життя. Важливим стимулом для розвитку інклюзивної освіти також стало безпосереднє поширення інформації, ідей, досвіду та практики інклюзії, що мали місце в західних та пострадянських країнах, як серед професійної спільноти, так і серед громадськості. Певний вплив має і загальне погіршення  стану здоров'я українських дітей.

На перший погляд, до проблем впровадження інклюзивної освіти долучена достатньо обмежена група населення. В першу чергу це діти із особливими потребами, їх батьки, вчителі загальноосвітніх шкіл та спеціальних навчальних закладів; по-друге: громадські організації, які допомагають – і батькам, і вчителям – подолати труднощі на шляху реалізації поставленої мети – забезпечення можливостей рівних освітніх умов для всіх дітей.  В подальшому – розвиток і впровадження інклюзії  стає завданням і потребою суспільства в цілому, процесом, до якого залучаються не лише безпосередні представники закладів освіти, але й фахівці у сфері освіти, представники законодавчих і виконавчих органів влади, широкі кола громадськості. 

Певні кроки у напрямку реалізації ідей інклюзивної освіти в Україні вже зроблені. З 2000 року в Україні розпочато ініційований Всеукраїнським фондом "Крок за кроком" та підтриманий Міністерством освіти та науки України освітній експеримент, в межах якого діти із особливими потребами отримали можливість навчання у загальноосвітніх школах. Проведені сотні тренінгів для вчителів, видані методичні рекомендації та посібники з інклюзивної освіти. Ухвалені «Концепція інклюзивної освіти» (2010 р.), «Положення  про спеціальні класи для дітей з особливими потребами, що навчаються у загальноосвітніх школах» (2010 р.) та «Постанова про порядок організації інклюзивного навчання в загальноосвітніх школах» (2011 р). У 2009 році в Міністерстві освіти та науки було створене окреме управління, яке опікується питаннями освіти для дітей з особливими потребами. В той же час досягнуті позиції ставлять перед суспільством нові питання і завдання. 

Ефективна реалізація і впровадження ідей інклюзивної освіти в Україні в подальшому буде залежати від можливостей знаходження точок дотику, розуміння, врахування інтересів і специфіки цілей представників різних суспільних груп у їх ставленні до проблем інклюзивної освіти. Представлення ситуації такою, як її бачать та оцінюють всі залучені до процесу сторони і є метою  комплексного дослідження стану інклюзивної освіти в Україні. Тому об’єктами даного дослідження виступили: (1) чиновники та науковці, які забезпечують ресурсну базу - розробляють законодавство, готують методологічне на наукове підґрунтя, доносять ідеї інклюзії до освітянського середовища,  оцінюють та спостерігають процеси інклюзії в освіті на певній відстані; (2) споживачі - батьки та вчителі/адміністрація шкіл/ навчально-виховних комплексів - ті, хто безпосередньо, у повсякденному житті відчуває на собі всі позитиви та негативи інклюзивної освіти; (3) громадські та батьківські організації, благодійники, донорська спільнота, які допомагають  реалізовувати ідеї інклюзивної освіти; (4) населення України, громадська думка якого є важливим компонентом загальної картини сприйняття інклюзивних процесів в освіті. 
Окреслення загальної ситуації, що склалася в системі освіти України за роки поширення елементів, принципів та ідей інклюзії; виявлення рівня поінформованості, сприйняття та ставлення до  ідеї інклюзивної освіти з боку професійних груп, громадських організацій і суспільства в цілому; оцінка досвіду впровадження – задоволеності та ефекту, які вже відчули від інклюзії учасники освітнього процесу, та виявлення реальних бар’єрів та проблем, з якими вони стикнулися; з’ясування очікувань і оцінка  подальших перспектив розвитку інклюзивної освіти, а також розробка рекомендацій по удосконаленню існуючої практики стали основними завданнями дослідження, яке представляє загальну і комплексну оцінку стану впровадження інклюзії в Україні.

1. Методологія дослідження

Дослідження стану інклюзивної освіти в Україні було проведено у період з червня 2011 року по січень 2012 року ГО «Європейська дослідницька асоціація» (ERA) у співпраці з дослідницькою компанією InMind, ГО «Демократичні ініціативи молоді» та ГО «Аліса» за фінансової підтримки фонду «Відродження». Дизайн та методологія дослідження були розроблені Європейською дослідницькою асоціацією.

Мета дослідження: вивчити та представити стан інклюзивної освіти в Україні: результати, бар’єри та перспективи впровадження

Дослідження складалось з декількох компонентів, кожен з яких мав власні завдання та був реалізований різними дослідницькими методами. Дослідження проходило в 3 етапи: 
1. Попередній етап – збір та аналіз інформації про впровадження інклюзивної освіти в Україні та у чотирьох країнах – Вірменія, Литва, Польща, Росія - методом кабінетного дослідження та опитування  експертів,  які доповнюють зібрану  з відкритих джерел інформацію.
2. Основний етап – опитування ключових учасників процесу впровадження інклюзивної освіти: вчителів/вихователів та представників адміністрацій загальноосвітніх, пілотних та спеціальних шкіл та НВК; батьків дітей з особливими потребами які навчаються в спеціальних школах, спільно із здоровими дітьми -  в інклюзивних класах ЗОШ, звичайних ЗОШ або відвідують експериментальні НВК; репрезентативне опитування громадян, кількісне опитування українських неурядових організацій (НУО), які опікуються питаннями захисту та освіти дітей з особливими потребами.
3. Заключний етап – узагальнюючий аналіз результатів, обговорення результатів в експертному колі, інформування громадськості.  

Попередній етап: кабінетне дослідження, опитування експертів

На цьому етапі дослідниками ERA було проведене кабінетне дослідження (Desk Research) з метою збору та аналізу інформації щодо стану інклюзивної освіти. В рамках цього етапу було здійснено:
· експертний аналіз законодавчого забезпечення впровадження інклюзивної освіти в Україні;
· експертний аналіз бюджетного забезпечення шкільної освіти різних форм, в тому числі спеціальної  освіти;
· огляд українських та зарубіжних  публікацій за темою, що досліджується, в тому числі наукових та методичних матеріалів з питань  впровадження інклюзії.
На цьому етапі були проведені поглиблені експертні інтерв’ю з фахівцями державних, науково-педагогічних  установ та ГО, N=12:
· з фахівцями Міністерства освіти, науки, молоді і спорту (1 інтерв’ю)

· з фахівцями Інституту спеціальної педагогіки НАПН України, авторами наукових робіт, підручників та методичних розробок ( 2 інтерв’ю);
· фахівцями психолого-медико-педагогічних консультацій (2 інтерв’ю);
· фахівцями Національного педагогічного університету ім.М.П. Драгоманова,  Інституту післядипломної  педагогічної освіти ім. Б.Д. Грінченка, регіональних Інститутів післядипломної педагогічної освіти (4 інтерв’ю);
· з представниками фонду «Крок за кроком» ( 2 інтерв’ю) та Національної  Асамблеї інвалідів України (1 інтерв’ю).
За рекомендаціями фонду «Відродження» для аналізу міжнародного досвіду впровадження інклюзії ERA провела 8 поглиблених експертних скайп-інтерв’ю з представниками державних та неурядових організацій Росії, Вірменії, Литви та Польщі, які  мали досвід діяльності в сфері інклюзивної освіти. 
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Основний етап – опитування ключових учасників 

Для того, щоб отримати найбільш точні оцінки стану впровадження інклюзії в Україні, дослідники ERA використали метод «соціальної оцінки» (social assessment), який активно використовується в різних країнах для оцінки ефективності певних соціальних програм та заходів, а також для оцінки впливу цих програм на ті чи інші соціальні групи. Соціальна оцінка проекту передбачає залучення в дослідження всіх ключових учасників (key stakeholders) процесу впровадження інклюзії, отримання від них оцінок цього процесу в цілому, його позитивних та негативних сторін, причин, які впливають на ефективність впровадження, рекомендацій щодо вдосконалення цього процесу. 

Ключові учасники процесу впровадження інклюзивної освіти в Україні, які були залучені до опитування:
· Вчителі та адміністрація загальноосвітніх пілотних шкіл, в яких проводиться експеримент по впровадженню інклюзивної освіти, який підтримує донорська спільнота , державні  та місцеві органи влади;
· Вчителі та адміністрація державних спеціальних шкіл для дітей з особливими потребами;
· Вчителі та адміністрація загальноосвітніх шкіл, де  існує так звана «стихійна  інклюзія» і навчаються діти з особливими освітніми потребами; 
· Вихователі та адміністрація пілотних НВК/дитячих садків, які відвідують діти з особливими потребами;
· Батьки дітей з особливими потребами, які навчаються у пілотних, спеціальних та загальноосвітніх школах, та дітей, які відвідують пілотні НВК/дитячі садочки;
· Батьки здорових дітей, які навчаються  в експериментальних та звичайних ЗОШ;

· Неурядові організації України, діяльність яких пов’язана з вирішенням соціальних та освітніх проблем дітей з особливими потребами;
· Населення в цілому. 

Для дослідження  були використані наступні методи:
· Напівформалізовані інтерв’ю – з вчителями та адміністрацією шкіл та НВК/ дитячих садків, N=24;
· Фокус-групові дискусії – з батьками дітей з особливими потребами та батьками звичайних дітей (N=9)
· Поглиблені інтерв’ю з батьками дітей з особливими потребами та батьками здорових дітей, які відвідують пілотні НВК/дитячі садки, N=8;
· On-line опитування українських неурядових неурядових організацій, N=135;
· Репрезентативне телефонне опитування дорослого населення обласних центрів України, N=500.
Також дослідники ERA враховували регіональні особливості впровадження інклюзії, залучивши до опитування представників ключових учасників з різних регіонів України: Києва, Центру (Полтава), Західного (Львів), Східного (Харків), Південного (Сімферополь). 

Заключний етап
Це резюме підготовлено як коротке викладення результатів всіх компонентів дослідження. Звіт складається з 8 окремих частин відповідно до компонентів дослідження та аналізу факторів впливу. Звіт обговорювався з експертами – учасниками дослідження, а резюме звіту отримало зовнішню експертну оцінку С.В.Альохіної, кандидата психологічних наук, директора Інституту проблем інтегрованої (інклюзивної) освіти Московського державного психолого-педагогічного університету  (Росія )та Т.В.Скрипник, доктора психологічних наук, завідувачки лабораторії корекції розвитку дітей з аутизмом Інститут спеціальної педагогіки НАПН України, голови Ради ГО «Сонячне коло». 
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2. ЗАГАЛЬНИЙ ОГЛЯД СТАНУ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ
Кабінетне дослідження, проведене на початку проекту, мало на меті збір та узагальнення  інформації про законодавче, наукове, методологічне та кадрове забезпечення інклюзивної освіти в Україні. Експертні інтерв’ю допомогли глибше осягнути окремі питання. Весь масив інформації став підґрунтям для змістовного наповнення інструментарію дослідження: сценаріїв фокус-групових дискусій, анкет для проведення глибинних та напівформалізованих інтерв’ю, опитувальників для громадських організацій та населення.  Огляд, підготовлений за результатами кабінетного дослідження та експертних інтерв’ю, містить якісні та кількісні показники, які сьогодні характеризують стан, проблеми та перспективи інклюзивної освіти в Україні.

· Аналіз статистичних показників вказує на серйозні проблеми соціально-економічного та демографічного розвитку країни. Демографічна ситуація в Україні, незважаючи на зростання починаючи з 2002 року абсолютного числа народжених, характеризується прискореними темпами скорочення чисельності населення та масштабною депопуляцією: за останні 20 років населення України скоротилося майже на 7 млн. людей. Невтішними також є показники захворюваності та поширеності хвороб серед дитячого населення, які збільшилися за останні 5 років на 15% та 10% відповідно.
· Термін "діти із особливими потребами" згідно Міжнародної  класифікації стандартів освіти визначається як – "особи, навчання яких потребує додаткових ресурсів", що охоплює достатньо широкі кола дитячого населення: обдаровані діти і діти із затримкою психічного розвитку, діти-інваліди і діти із вадами за станом розвитку і здоров'я, діти-сироти і безпритульні діти тощо. В Україні цей термін поширюється переважно на дітей, у яких визначаються особливості або порушення психофізич​ного розвитку, що не повною мірою відповідає змісту загальноприйнятої міжнародної термінології. 
· В освітніх Законах та нормативно-правових документах України  використовується визначення: «діти-інваліди та діти з вадами розумового або фізичного розвитку», «діти, які потре​бують корекції фізичного та (або) розумового розвитку», «діти з обмеженими можливостями здоров'я», «діти з особливостя​ми психофізичного розвитку», «діти з особливими освітніми потребами» тощо. На думку експертів, законодавчі положення України з питань освіти, які закріплюють державні гарантії щодо надання освітніх послуг дітям з особливими потребами, значною мірою залишаються принципами та деклараціями, які не передбачають забезпечення реальних механізмів їх реалізації.
· На сьогодні в Україні не має єдиної прозорої і достовірної системи обліку дітей інвалідів та дітей із обмеженими можливостями за станом здоров'я. За даними Міністерства освіти в 2010 році в Україні налічувалось понад 160 тис. дітей з особливостями психофізичного розвитку. Однак, на думку експертів, реальна кількість дітей із обмеженими можливостями за станом здоров'я в десятки разів більше. Це підтверджують дані обслідувань ПМПК (психолого-медико-педагогічних консультацій), згідно з якими  в 2010-2011 навчальному році було визнано такими, що мають вади психофізичного розвитку 1194,031 тис. дітей (15% від загальної кількості). При цьому кількість встановлених випадків проблем психофізичного розвитку дітей зростає з кожним роком (на 12% у 2010/2011 в порівнянні до 2010/2009 навчального року).
· Облікові дані ПМПК також не віддзеркалюють реальної ситуації: обслідуванню консультацій підлягають лише ті діти, батьки яких звертаються по допомогу (у 2010/2011 н.р. ПМПК було обстежено 121,378 тис. або 1,5% від загальної кількості дітей в Україні). Це означає, що велика кількість дітей із особливими потребами взагалі не підлягає статистиці. Відсутність єдиної прозорої і достовірної системи обліку дітей-інвалідів та дітей із обмеженими можливостями за станом здоров'я заважає адекватній оцінці реальних масштабів і розробці чітко сформованої стратегії впровадження інклюзивної освіти в Україні.
· Система фінансування закладів загальної середньої освіти в Україні залишається застарілою і не враховує особливі потреби окремих дітей, що здатні навчатись у звичайних школах: при розрахунку видатків на освіту не враховується специфіка навчання дітей з особливими потребами в загальноосвітніх закладах. Така специфіка відображена лише в підходах до фінансування окремих видів інтернатних закладів.
· Уніфікованість, недостатня соціально-практична спрямованість, низька ефективність корекційно-розвивальних занять, недостатнє науково-методичне та навчальне забезпечен​ня закладів спеціальної освіти, незважаючи на безсумнівні досягнення та напрацювання корекційної педагогіки в Україні, вказують на необхідність значної модернізації, гуманізації та посилення інтегративних процесів в освіті, серед яких і поширення спільного навчання дітей з особливими потребами та їхніх здорових однолітків.
· Головними ініціаторами впровадження ідей інклюзивної освіти для дітей з особливими потребами в Україні, що базуються на принципах рівних можливостей в різних галузях життя, в тому числі й освіті, є батьки та громадські організації, які поширюють ідеї інклюзії серед професійного співтовариства, а також активізують і стимулюють державну діяльність в цьому напрямку. Особливу роль серед ГО в поширенні ідей інклюзії відіграють Фонд «Крок за кроком» та Національна асамблея інвалідів України. 
· Інклюзивна освіта в Україні розвивається завдяки активній участі донорських організацій, які протягом більше як 10 років допомагають розробці законодавчих та нормативних актів, методичними та наочними матеріалами, передають досвід, напрацьований в країнах Європи, США та Канаді. До розбудови освіти для дітей з особливими потребами долучались Програма TACIS  («Розвиток інституційного партнерства» Європейської комісії), Програма MATRA посольства Об`єднаного Королівства Нідерландів, Міжнародний фонд „Відродження”, Канадське Агентство з міжнародного розвитку (СIDA), Агентство США з міжнародного розвитку (USAID ).

· Завдяки діяльності Всеукраїнського фонду «Крок за кроком», заснованого у 1999 року Міжнародним фондом “Відродження” та Міжнародним центром розвитку дитини (Вашингтон, США),  ідеї та принципи інклюзивної освіти активно поширювались та впроваджувались в Україні. Тренінги для вчителів і вихователів, стажування для педагогів та батьків, розробка та видання методичної літератури, літератури для дітей, проведення круглих столів, лобіювання нормативно-законодавчих змін щодо створення умов для інклюзивної освіти спільно з Національною Асамблеєю інвалідів України, а також ініціювання, організація та супровід Всеукраїнського науково-педагогічного експерименту – стали не лише важливими досягненнями діяльності фонду, але й невід'ємною частиною історії впровадження інклюзії в Україні.
На сьогодні у сфері інклюзивної освіти досягнуті певні результати:

· У липні 2010 року до  Закону України «Про загальну середню освіту» були внесені зміни, згідно з якими загальноосвітні навчальні заклади можуть створювати у своєму складі спеціальні та інклюзивні класи для навчання дітей з особливими освітніми потребами;

· розроблено і затверджено МОНМС України Концепцію розвитку інклюзивної освіти (жовтень 2010 р.), «Порядок організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» (серпень 2011 р.);   

· розробляється «Індекс інклюзії»;
· реалізується державна експериментальна програма «Соціальна адаптація та інтеграція в суспільство дітей з особливостями психофізичного розвитку шляхом організації їх навчання в загальноосвітніх навчальних закладах» із питань інтеграції дітей з особливими потребами на рівні дошкільних освітніх закладів та початкових класів (ініційована ВФ «Крок за кроком» спільно з Інститутом спеціальної педагогіки НАПН України за підтримки Міністерства освіти і науки), програму продовжено до 2013 року;

· реалізуються тренінги для вчителів (ВФ «Крок за кроком», іншими громадськими організаціями, на базі 4-х обласних інститутів післядипломної педагогічної освіти);

· проведено ряд досліджень з питань ефективності інклюзивної моделі освіти, наприклад, «Оцінка впливу інклюзивної моделі освіти на учасників навчально-виховного процесу» (2003-2004), «Права дітей з особливими освітніми потребами на рівний доступ до якісної освіти» (2005-2006) та ін.;

· видано методичні посібники для педагогічних працівників класів/груп інтегрованого навчання «Залучення дітей з особливими потребами в загальноосвітні класи», «Діти з особливими потребами в загальноосвітньому просторі»; посібник для батьків «Як досягти змін»; науково-методичний збірник «Кроки до компетентності та інтеграції в суспільство»; посібник із теорії та практики виховання «Освіта та культура демократії: практика раннього дитинства» тощо;

· розроблено і проводяться спеціальні (72-х годинні) курси з підготовки вчителів початкових класів та вихователів дошкільних груп кількох областей України до роботи з дітьми з особливими потребами в умовах загальноосвітнього навчального закладу;
· проводились навчально-практичні тренінги, розраховані на 24 години, під час яких учасники мали змогу удосконалити знання та практичні навички роботи з дітьми цієї категорії; 
· у 13 вузах країни введений курс корекційної освіти, відкрито кафедру інклюзивної педагогіки та анрагогіки в Кримському республіканському інституті післядипломної педагогічної освіти;
· У Львові та Полтаві створені модельні центри щодо впровадження інклюзивної освіти;

· формування громадської думки щодо необхідності забезпечення рівного доступу до якісної освіти та деінституалізації дітей з особливими потребами - один з ключових моментів впровадження інклюзивної освіти. З цією метою проводяться міжнародні та всеукраїнські конференції, круглі столи, інші масові заходи;

· За офіційними даними на березень 2010 року до загальноосвітніх шкіл було інтегровано 103 тисячі дітей з особливими освітніми потребами, у тому числі 45 тис. дітей-інвалідів. Інклюзивна освіта запроваджена у 22 школах. У березні 2011 року Міністерство освіти та науки, молоді і спорту (МОНМС) звітувало, що наразі вже близько 130 тисяч дітей з особливими потребами охоплені інклюзивною освітою. На 1 березня 2011 року в Україні створено близько 536 спеціальних класів в загальноосвітніх школах, які охоплюють майже 6 тисяч дітей з особливими освітніми потребами. 

Подальші плани впровадження інклюзії в Україні зафіксовані "Концепцією розвитку інклюзивної освіти", затверджену Міністерством освіти і науки у 2010 році. Незважаючи на чітку постановку завдань та визначення кінцевих результатів, план дій, передбачений в цьому нормативному документі містить лише певні структурно-організаційні та деякі педагогіко-методичні заходи, не враховуючи інших важливих кроків у напрямку модернізації існуючої системи освіти. 
Кабінетне дослідження та експерті інтерв’ю не тільки забезпечили ґрунтовну інформацію про досягнення та проблеми нинішнього етапу  впровадження інклюзивної освіти, але й  виявили досить розповсюджені уявлення та стереотипи щодо інклюзії. Серед найбільш сталих та поширених думок, які транслюються  у суспільстві  і  експертному середовищі, виявились наступні:
· Впровадження інклюзії відбувається для зменшення витрат на спеціальну освіту. 

· Інклюзія впроваджується лише формально.

· Інклюзія – це мода, яка швидко пройде, але зруйнує спеціальну освіту.

· Інклюзивна освіта – це вимога часу і ознака демократичного суспільства.

· Спеціальні освітні заклади мають закриватися, їх кількість скорочуватися.

· Система нормативної масової освіти важко сприймає інновації, інклюзія буде болісною для неї. 

· Вчителі загальноосвітніх шкіл не готові психологічно та методично, і тому бояться впровадження інклюзії

· Батьки здорових дітей будуть проти, здорові діти жорстокі, тому в школах будуть конфлікти.

· Інклюзивна освіта не відповідає українському менталітету, тому населення не готове до неї і сприйме ідею вороже.
· Бюрократична система та відсутність координації між усіма зацікавленими сторонами може зруйнувати будь-яку найкращу ініціативу.
Тому серед завдань дослідження за результатами кабінетного дослідження (desk research) було визначено ще одне: спростувати або підтвердити ці думки/уявлення про інклюзію на основі зібраних об’єктивних  даних. 
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3. Поінформованість , сприйняття та ставлення до ідеї інклюзивної освіти 
Без сформованої громадської думки, налаштованої на підтримку та толерантне сприйняття ідеї інклюзивної освіти, цей процес може стикнутися з несприйняттям або навіть супротивом з боку суспільства, про що свідчать повідомлення ЗМІ. Тому серед завдань дослідження було вивчення декількох питань: наскільки  обізнаними щодо ідеї і сутності інклюзивної освіти є населення в цілому, громадські організації, які опікуються проблемами дітей з інвалідністю, а також професійна група освітян; як ставляться до цієї ідеї навіть ті, хто нічого не чув і не знає про існування інклюзії.
Опитування населення показало, що фактично всі  опитані вважають,  що проблема освіти дітей з особливими потребами є важливою для нашого суспільства. 54% опитаних обґрунтовують свою думку тим, що в нашій країні існує реальна проблема обмеження прав інвалідів, і таку  ситуацію треба змінювати. 

Діаграма 3.1. Сприйняття важливості проблеми освіти для дітей з особливими потребами в суспільстві, %
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Питання: На Вашу думку, чи є проблема освіти для дітей з                                 N=500
особливими потребами важливою для українського суспільства?
Дослідження показало, що поінформованість населення щодо виразу «діти з особливими  потребами» є досить високою, переважна більшість опитаних (75%) знайомі з цим виразом, щоправда  лише  менше половини  з них знають, що точно означає це поняття і вказали правильне визначення. 
Водночас, лише чверть опитаних заявила, що чули/дещо знають про впровадження інклюзивної освіти в Україні. Для переважної більшості респондентів  цей процес залишився невідомим. Зауважимо, що 61% опитаних мають дітей (родичів) шкільного віку, і тільки 9%  опитаних заявили про те, що в класах (школах) , де навчаються їхні діти або діти з родинного кола, є діти з особливими потребами. Найбільше ж чули і щось знають про інклюзивну освіту люди середнього віку і мешканці західних областей; найменше обізнаними щодо інклюзивної освіти виявився Південний регіон України. Основними каналами інформації для тих, хто знає чи чув про інклюзивну освіту, були ЗМІ (53% -телебачення, по 10% - газети та Інтернет), сусіди/друзі/ родичі/колеги -15%. 

Демократичні Ініціативи молоді

Діаграма 3.2.  Джерела  інформації про інклюзивну освіту, %
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Питання: Звідки ви дізналися (чули) про інклюзивну освіту?

N=500
 Можливо кілька відповідей

Опитування НУО, які займаються вирішенням проблем, захистом та лобіюванням інтересів інвалідів та дітей з особливими потребами, показало, що тільки третина (33%) респондентів виявилися «добре обізнаними» із засадами та метою впровадження інклюзивної освіти в Україні. Близько половини опитаних зізнаються, що лише «дещо знають», так як цим питанням професійно не займаються. «Щось чули» - 9% ,  «нічого не знають» стільки ж. 
Для оцінки обізнаності групи освітян питання дещо ускладнили -  йшлося про обізнаність щодо концепції інклюзивної освіти. Серед представників спеціальних та загальноосвітніх шкіл половина опитаних обрали варіант "добре обізнаний" про існування такої концепції,  8% - нічого не чули. Більше половини представників загальноосвітніх та спеціальних шкіл нічого не знали про проведення та результати Всеукраїнського педагогічного експерименту з інклюзивної освіти.
Рис.3.1. Обізнаність представників професійних груп про впровадження інклюзивної освіти 
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Питання: Чи знаєте Ви про впровадження в Україні                                                    N=12

інклюзивної освіти та концепцію інклюзивної освіти МОНМС?

На відміну від населення, головними інформаційними джерелами про інклюзивну освіту та педагогічний експеримент для професійних груп стали колеги та адміністрація (58%). Меншою мірою у розповсюдження інформації про інклюзію та результати експерименту, на думку освітян, задіяні українські ЗМІ (33%).

Демократичні Ініціативи молоді

· Враховуючи отримані результати, можна  визначити,  що не тільки населення, профільні НУО, але й  навіть професійна спільнота є недостатньо обізнаними щодо інклюзивної освіти та планів по її впровадженню, що, насамперед, зумовлено низьким  рівнем інформаційно - просвітницької роботи в цьому напрямку з боку держави та ЗМІ. 

Для розуміння того, які уявлення має громадськість щодо освіти дітей з особливими потребами, респондентам були поставлені два запитання. Перше стосувалося власне уявлень, де саме в Україні навчаються такі діти, друге ж мало на меті виявити уявлення щодо того, де саме такі діти мають навчатись (бажано, щоб навчались). Зіставлення відповідей на ці запитання робить зрозумілим, наскільки реально громадськість уявляє собі проблему освіти дітей з особливими потребами.
Переважна більшість опитаних (64%) вважають, що діти з особливими потребами отримують освіту в спеціальних школах, 23 % вважають, що такі діти навчаються вдома, а 27% думають, що вони перебувають в школах - інтернатах. Остання опція дещо повторює першу, але  саме завдячуючи їй ми можемо зрозуміти, яка частка респондентів вважає, що діти з особливими освітніми потребами навчаються саме ізольовано.

Відповідаючи на питання,  де мають навчатися діти з інвалідністю, 55% респондентів  стверджували, що це має бути спеціальна школа. Трохи більше чверті набрала опція навчання в ЗОШ. 15% апелювали до того, що кожен випадок унікальний, і вирішувати, де вчитися треба  індивідуально, в залежності від форми інвалідності. Навчання вдома однак не знайшло багато прихильників (14%). Зовсім же непопулярною виявилась опція навчання через Інтернет. 

Діаграма 3.3. Можливий заклад освіти для дітей з особливими потребами, %
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Питання: А як Ви вважаєте, де мають отримувати шкільну освіту діти з


N=500
 особливими потребами (оберіть 2-3 варіанти)?
Хоча населення мало знає про зміни, які  відбуваються в освітній системі України, ставлення  до ідеї інклюзивної освіти в цілому позитивне: 70% опитаних заявили про це; 13% ставляться до цього нейтрально, вочевидь до цієї групи можна віднести як тих, хто ще не визначився в цьому питанні і вагається, так і тих, яким це абсолютно байдуже. Імовірно припустити, що і якась частка з тих, хто налаштований позитивно, скоріше декларує таку позицію, ніж  означує своє реальне ставлення ( в таких випадках іноді спрацьовує звичайна конформістська тенденція підтримувати загально бажану, соціально позитивну позицію більшості). 

Демократичні Ініціативи молоді

Діаграма 3.4. Ставлення  до ідеї інклюзивної освіти, %
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Питання: Як Ви ставитесь до ідеї інклюзивної освіти, коли діти з особливими,               N=500                                                        
 потребами навчаються спільно з іншими дітьми у загальноосвітніх школах?
Неурядові організації засвідчують значно вищий рівень підтримки ідеї інклюзії – 85% з них обрали відповідь «цілком позитивно». Негативне ж ставлення наявне лише у 10% випадків.
Переважна більшість  населення (53%) ставляться позитивно до того, що в школі з  їх дітьми  можуть навчатися діти з особливими потребами. 21%  навіть скористались би цієї нагодою, щоб налаштувати свою дитину на допомогу таким дітям  в навчанні і житті. Щоправда 14% опитаних зізнались, що їм далеко не байдуже, яку психофізичну проблему має  така дитина, і  вони б обов’язково оцінили ризики того, чи не може бути з того шкоди для їх дитини. Лише 2% респондентів щиро зізналися, що перевели б свою дитину в іншу школу чи клас. 
Діаграма 3.5. Ставлення до спільного навчання дітей, %
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Оцінюючи позитивні сторони спільного навчання в ЗОШ, населення найчастіше наголошувало на   соціалізації дітей-інвалідів, яка є основою для їхньої  подальшої успішної адаптації у суспільстві. Серед мінусів інклюзії найчастіше озвучувалась проблема жорстокості сучасних дітей. 76% впевнені, що впровадження інклюзивної освіти допоможе формуванню толерантності в суспільстві.
Демократичні Ініціативи молоді

45% опитаних (переважно молодь і люди середнього віку)  вважають, що Україна має йти європейським шляхом і впроваджувати інклюзивну освіту,  36% налаштовані менш оптимістично і думають, що українська школа ні конструктивно, ні матеріально не готова до інклюзії. Водночас 50% опитаних вважають, що інклюзивна освіта – це крок до змін, які необхідні не тільки в  освіті, а й  в цілому - в суспільстві.
· Таким чином результати опитування населення спростовують уявлення про те, що інклюзивна освіта не відповідає українському менталітету, а населення не готове до неї і сприйме ідею і практику вороже.

4. ДОСВІД ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ: ОЦІНКА ЗАДОВОЛЕНОСТІ ТА ЕФЕКТИВНОСТІ

Гіпотетичне уявлення та позитивне сприйняття населенням  змін, які  принесе в освіту та суспільство впровадження інклюзії, пов’язано насамперед із світоглядними, віковими та гендерними відмінностями опитаних. Адже населення висловлювалось, не маючи досвіду реальної інклюзії. Цим досвідом в даному дослідженні  ділились вчителі/вихователі  та представники адміністрації  пілотних (експериментальних) шкіл / НВК, де інклюзивна освіта впроваджується вже протягом багатьох років, а також педагоги  звичайних ЗОШ, де існує «стихійна інклюзія». Про реальний досвід інклюзивної та спеціальної освіти  розповідали на фокус-групових дискусіях і під час глибинних інтерв’ю батьки дітей з особливими потребами та звичайних дітей.
Досвід  вчителів/вихователів  та адміністрації  шкіл/НВК

Як свідчать респонденти, в цілому не існує особливих складностей для того, щоб дитина із особливими потребами могла стати учнем загальноосвітньої школи. На шляху до ЗОШ іноді  постають об’єктивні медичні, інтелектуальні та організаційні бар’єри (архітектурно-будівельні). 
Оцінка. Ситуація стихійної інклюзії дуже добре знайома вчителям загальноосвітніх шкіл і дошкільних навчальних закладів, а необхідність надавати освітні послуги всім, хто звертається із такою потребою (здебільшого, за місцем проживання), змушує вчителів/вихователів та адміністрацію загальноосвітніх шкіл/садочків включатися до процесу інклюзії самостійно. Представники спеціальних шкіл відзначають, що все частіше батьки переводять своїх дітей до загальноосвітніх шкіл – принаймні,  кожним із опитаних були наведені непоодинокі приклади таких випадків.

Експеримент по впровадженню інклюзивної освіти супроводжувався позитивами, які здебільшого стосувались професійно-методичних (навчання та доплата вчителям) та кадрових (збільшення кількості ставок фахівців) змін. Дієву допомогу школи, що взяли участь в експерименті, отримали від фонду "Крок за кроком": методичну та спеціалізовану літературу, кошти для придбання технічного обладнання. Основним же напрямком підготовки учасників експерименту стало проведення семінарів та тренінгів спеціалістами фонду "Крок за кроком" та Інституту спеціальної освіти НАПН України.
Серед основних досягнень експерименту і в цілому процесу впровадження інклюзивної освіти в навчальний процес освітяни визначають: підвищення рівня толерантності серед всіх учнів; підвищення активності дітей та батьків; зміну ставлення до дітей з особливими потребами в суспільстві; формування моральних цінностей здорових дітей і соціалізація дітей із особливими потребами.

Як доводить досвід пілотних шкіл, всі  внутрішні перешкоди і бар’єри на шляху впровадження інклюзивної освіти, можуть бути досить оперативно подолані для сторін-учасниць експерименту. Залучення спеціалістів і фахівців із спеціальних шкіл та академічних інституцій, взаємодія і підтримка комунікації із батьками як здорових дітей, так і дітей із особливими потребами, а також дієве ставлення і оперативна реакція педагогічного персоналу на проблеми, що виникають в навчальному процесі та учнівському колективі, дозволяють поки що долати перешкоди на шляху впровадження інклюзивної освіти, оскільки експеримент має локальний характер. 
Проблеми. На думку вчителів загальноосвітніх шкіл, найбільш суттєвими перепонами в навчальному процесі та середовищі загальноосвітніх шкіл виявляються для дітей з особливими потребами (1) навчальні (проблеми із засвоєнням програми та відсутність індивідуальних програм) та (2) матеріально-технічні (відсутність в школі спеціальної літератури та обладнання). Представники спеціальних шкіл вказують на можливість появи у дітей із особливими потребами психологічних проблем у ЗОШ.
Рис.4.1. Оцінка проблем впровадження інклюзивної освіти (пілотні школи та пілотні дитячі садки, за 10-бальною шкалою)
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Педагоги/вихователі та адміністрація пілотних закладів серед головних проблем експерименту визначили додаткове психологічне навантаження на вчителів, брак спеціальних знань та досвіду роботи із дітьми з особливими потребами, нестачу  методичних матеріалів (особливо для початкової школи та НВК). Менш серйозними проблемами впровадження інклюзивної освіти, на думку учасників експерименту, є нестача спеціального персоналу, проблеми із батьками та організаційні проблеми. Таким чином, найбільш складними і важливими в ході експерименту виявились проблеми, що стосувались скоріше самих вчителів та вихователів, що обов’язково має бути враховано при подальшому поширенні інклюзії.
· Досвід пілотних шкіл  доводить, що вчителі та адміністрація освітніх закладів спроможні подолати всі внутрішні бар’єри, якщо буде забезпечено науково обґрунтовану та скоординовану  психологічну та методичну підготовку освітян до впровадження інклюзії.

· Подолати  «зовнішні» бар’єри  - матеріальні та конструктивні проблеми - учбові заклади самостійно і самотужки не зможуть. Потрібні і фінансування, і матеріально - технічна  підтримка, яку навіть пілотні школи за час експерименту здебільшого не отримали.

Ефективність інклюзії з точки зору батьків 

Оцінка. Інклюзивна освіта здається ефективною або потенційно ефективною системою освіти батькам здорових дітей або дітей з легкими психофізіологічними порушеннями, які спроможні навчатись у інклюзивних школах, навіть у таких, якими вони є зараз (без матеріальної бази, без спеціальних підручників тощо). Ці батьки вважають інклюзивну освіту значним кроком у плані розвитку дітей з особливими потребами, їх соціалізації, а українське суспільство – більш готовим до цього явища, ніж кілька років тому.
Інклюзивна освіта у дошкільних навчально-виховних закладах (НВЗ) однозначно оцінюється батьками як ефективна для дітей з особливими потребами, оскільки вони відзначають значні позитивні зміни у характері та знаннях своїх дітей. 

Батьки дітей, які навчаються у спецшколах і мають серйозні проблеми із здоров’ям, з пересуванням і спілкуванням, – найгостріші критики інклюзивної освіти. Вони сприймають саму ідею інклюзивної освіти як таку, яку неможливо (і непотрібно) реалізувати в Україні, таку, що не підходить для українських реалій та менталітету. 
Проблеми. Аналіз проблем, на які вказують батьки дітей з пілотних шкіл, свідчить, що батьки, на відміну від вчителів/вихователів значно менше зосереджуються на методичних проблемах, нестачі учбових матеріалів та приладдя, і переважно не помічають професійну неготовність вчителів до роботи з особливими дітьми. І це абсолютно зрозуміло, оскільки батьки не знають, якою є «класична» модель інклюзивної освіти, і якими критеріями визначається «інклюзивність» освітнього закладу (в деяких випадках батьки висловлювали здивування щодо обов’язковості асистента в класі тощо). 
Батьки виходять із того, як ставляться до їхньої дитини, з яким настроєм йде дитина до школи і, головне, як вона змінюється в середовищі однолітків. І тому на перше місце у переліку проблем експериментальних ЗОШ виходить недостатнє медичне забезпечення, неможливість комбінування повноцінного лікування дитини з навчанням у інклюзивній школі та відсутність (недостатня кількість)  всіх необхідних спеціалістів у школі (логопеди, дефектологи тощо). Для батьків, діти яких відвідують інклюзивні НВК, проблемою є саме влаштування до садочка, оскільки існує обмеженість у виборі НВК через скорочення дитячих дошкільних закладів і брак місць в них; існує невелика кількість тих НВК, що впроваджують інклюзивну освіту. 

Особливо хвилює  батьків дітей з особливими потребами майбутнє їхніх дітей, після дитячого садочка та молодшої школи, оскільки інклюзивна освіта в середній та старшій школі поки що  очікує своєї розробки та науково-методичного обґрунтування.
Батьки дітей з особливим  потребами, які навчаються у спецшколах, мають ряд усталених упереджень щодо освіти у загальноосвітніх школах, навіть інклюзивних. Одне з основних – негативне ставлення до дітей з особливими потребами з боку вчителів ЗОШ, батьків здорових дітей та самих дітей.  На загал панівною є думка, що соціум не готовий до адекватного сприйняття дітей з особливими потребами. Що значнішою є проблема дитини, тим більше вона та її батьки стикаються з негативним ставленням з боку як дорослих, так і дітей. Саме тому батьки намагаються вберегти своїх дітей від психологічних травм і не хочуть, аби вони виконували роль «тренажерів» для формування  суспільної толерантності. І вони мають певну рацію, що  підтвердило спілкування із деякими батьками здорових дітей. 
Здебільшого батьки здорових дітей з пілотних шкіл транслюють прийнятні для суспільства думки і впевнені,  що вони самі і їхні діти ставляться до дітей з особливими потребами позитивно. З їхньої точки зору те, що діти відчувають «жалість», «співчуття», «не чіпають» дітей з особливими потребами – це норма і особливості дитячої поведінки.  Деякі батьки здорових  дітей поблажливо сприймають «незначні» уколи та негатив з боку своїх дітей, їхню зверхність до дітей з особливими потребами, і  оцінюють це як нормальну ситуацію, коли діти не приймають того, хто не схожий на них. Таким чином, психологічні проблеми сприйняття дитини зі спеціальними потребами у колективі із здоровими однолітками існують, хоча конфліктних ситуацій вчителі не засвідчують.
Ще однією проблемою не тільки інклюзивної, але й школи в цілому, є її матеріально-технічне забезпечення. Батьки настільки звикли, що всі матеріальні проблеми школи вирішуються за їхній рахунок (від ремонту до придбання учбових матеріалів), що не уявляють, що матеріальна база експериментальних шкіл мала б бути іншою, з урахуванням  нестандартних вимог дітей з особливими потребами. Переважна кількість не вірить у покращення матеріально-технічного стану шкіл. 

· Побоювання батьків дітей з особливими потребами щодо несприйняття спільного навчання соціумом та батьками здорових дітей мають певне підґрунтя: толерантність поки що не є глибинним переконанням і принципом  суспільного життя, хоча готовність до визнання рівних прав всіх людей вже існує. Існуючі батьківські стереотипи та побоювання можуть бути подолані через постійну просвіту та поширення інформації про принципи  та можливості інклюзії.
· Інклюзія – це доведений українською практикою крок до виховання толерантності як у дітей, так і у дорослих. Інклюзивна освіта – це не мода, а вимога часу, і її необхідно впроваджувати, але не поспішати, аби не забалакати і не сплюндрувати ідею.
· Демократичні Ініціативи молоді

5. РОЛЬ  ТА  МІСЦЕ  ГРОМАДСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ У ВПРОВАДЖЕННІ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ

Ініціаторами та активними лобістами впровадження інклюзивної освіти в Україні були і є неурядові організації та батьківські об’єднання. Експерти підкреслювали, що тут немає ніякої унікальності, це - світовий тренд. Одним із завдань другого етапу дослідження було з’ясувати, наскільки громадські організації, які опікуються справами інвалідів, і, зокрема, освітою для дітей з особливими потребами, активні і послідовні у своїй діяльності; яке місце та роль вони відводять собі у подальшому процесі впровадження інклюзивної освіти, чого їм не вистачає для того, щоб ця робота стала більш професійною та ефективною.

На жаль, більшість НУО, зареєстрованих як такі, що серед завдань бачать захист прав людей з інвалідністю, виявились існуючими лише на папері (на анкету відповіли  64 з 135 організацій, які визначені у переліку). Проте відповіді цих 64 дають уявлення про те, які вони і чим займаються. Превалююча більшість (68%) опитаних мають статус міської організації, яка  проводить свою діяльність на  рівні певного міста  чи району; 14% мають статус  обласних  і поширюють свою діяльність на цілий регіон. Ще менше організацій всеукраїнських і міжнародних (6% і 2% відповідно).
Основні види діяльності  НУО – це просвіта та виховання (18%), медико-консультативна допомога (19%), проведення блоагодійних акцій, організація дозвілля та відпочинку інвалідів тощо. 8% організацій займаються правововим та соціальним захистом дітей з особливими потребами та збором коштів, забезпечуючи фінансову допомогу інвалідам. 
Діяльність ГО на підтримку  інклюзивної освіти відбувається у сфері так званої  «стихійної інклюзії». Так, майже чверть опитаних свідчать про те, що  надавали консультації батькам дітей-інвалідів з питань навчання у ЗОШ; 20% можуть похвалитися реабілітаційною допомогою, яку вони надають дітям-інвалідам, які навчаються в ЗОШ; 19% навіть допомагали батькам дітей-інвалідів влаштувати дітей у ЗОШ. 20% опитаних заявили про те, що брали участь у проектах, пов’язаних з інклюзивною освітою. Як правило, це проекти, які підтримували донорська спільнота.

Діаграма 5.1.  Практичний досвід в сфері інклюзивної освіти, %
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Питання: Чи має Ваша організація практичний досвід у сфері інклюзивної освіти дітей    N=64

з особливими  потребами в загальноосвітніх школах  та дитячих садках? 

В цілому, аналізуючи ставлення громадських організацій до впровадження інклюзії слід відзначити, що вони активно підтримують цю ініціативу: 83% опитаних заявили, що вони зацікавлені  здійснювати діяльність чи проекти в цій сфері. Важливим мотивом для цього є долучення до значних загальнолюдських цінностей і європейських напрацювань в цій сфері.
28% опитаних НУО бачать свою роль у проведенні просвітницьких кампаній. 23% згодні надавати консультативно-реабілітаційну допомогу дітям з інвалідністю. 12% не проти вести громадську експертизу законопроектів, а 11% опитаних забезпечувати інформаційну підтримку впровадження інклюзії.  Цей розподіл зумовлений тим, що більшість організацій вважає, що суспільство, батьки, школа ще не достатньо інформаційно і психологічно підготовлені до впровадження інклюзивної освіти, тому потрібно проводити активну просвітницьку та інформаційну кампанію, щоб підготувати  широкі освітянські кола і  громадську думку в цілому. 
Діаграма 5.2. Можливі види діяльності НУО на  підтримку інклюзивної освіти, %
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Питання: Як Ви бачите роль, яку Ваша організація могла б 

виконувати у  проектах з впровадження інклюзивної освіти?                           N=64
При оцінці  потреб НУО у сфері впровадження інклюзивної освіти було зафіксовано, що майже половина опитаних організацій вважають, що найбільше їм не вистачає участі у обговорення кроків про впровадженню інклюзії. Популярними  (близько чверті) є консультації з боку фахівців та представників інших ГО.  11% опитаних потребують можливості вивчити досвід впровадження інклюзії в пострадянських країнах, цікавлять також  навчання та тренінги з питань лобіювання та захисту прав дітей з особливими потребами.
· Громадські організації є потужним джерелом підтримки впровадження інклюзії. Вкрай необхідним виглядає  потреба створення при МОНМС  громадської ради з питань впровадження інклюзивної освіти, яка б об’єднала  в собі профільні НУО, представників медичних та освітніх установ. Згідно з опитуванням, НУО хочуть не просто спостерігати, а бути активними учасниками обговорення кроків по впровадженню інклюзивної освіти в Україні, які має намір або вже  здійснює держава. 

Демократичні Ініціативи молоді

6. ОСНОВНІ  ПРОБЛЕМИ ТА БАР’ЄРИ НА ШЛЯХУ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ 
Впровадження інклюзивної освіти в Україні - складне, неоднозначне завдання, що потребує розгляду та розробки нормативно-правових, психолого-педагогічних, програмно-змістових, соціально-психологічних засад.

Аналіз перешкод щодо впровадження інклюзивної моделі навчання свідчить, що усі вони входять до основних категорій, підтверджених результатами міжнародних досліджень. Ці категорії включають в себе: (1) законодавство; (2) фінансування, (3) зміст освіти, (4) кадрові питання, (5) питання доступності та пристосування загальноосвітніх закладів та (6) міжвідомчу співпрацю. 

Експерти та дослідники, оцінюючи сучасний стан інклюзивної освіти в Україні, визначили основні  проблеми та бар’єри, які перешкоджають або ускладнюють процес впровадження інклюзії. 
Законодавство

· В  Україні існує безліч законів, декретів та кодексів, які  до певної міри звертаються до проблем дітей з особливими потребами та їхніх сімей. В них унормовуються такі питання, як пенсії, реабілітація та освіта дітей з неповносправністю. Аналіз існуючого законодавства в Україні як засобу формування політики інклюзивної освіти є спорадичним.
· Законодавство з питань прав інвалідів (зокрема, Закони України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні», «Про реабілітацію інвалідів в Україні») відображають переважно пострадянські підходи до освіти інвалідів, що передбачають навчання передусім у спеціальних закладах,  ізольованих від системи загальної освіти.

· Більшість законів з питань освіти закріплюють державні гарантії щодо надання в Україні освітніх можливостей дітям з особливими потребами. Однак такі законодавчі положення у значній мірі залишаються принципами та деклараціями, не забезпеченими механізмами реалізації.

· Єдине на сьогодні згадування інклюзивного навчання (інклюзивних класів для навчання дітей з особливими освітніми потребами) на  рівні законів  міститься в Законі України «Про внесення змін до законодавчих актів з питань загальної середньої та дошкільної освіти щодо організації навчально-виховного процесу» від 06.07.2010 року № 2442-VІ. При цьому законодавець не визнає необхідними  більш ґрунтовні зміни до законодавства у вказаному напрямку, свідченням чого є зняття з розгляду Верховною Радою у січні 2011 року проекту Закону України про освіту осіб, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку (спеціальну освіту).

· Основна маса норм, що врегульовують питання освіти дітей з особливими потребами, зосереджена в актах Кабінету Міністрів України та особливо в актах спеціально уповноваженого центрального органу  виконавчої влади (міністерства) у сфері освіти. Низка актів, що затверджують державні програми та плани заходів, передбачають дії органів влади щодо створення умов для освіти дітей з особливими потребами. Разом з цим, планованим діям бракує цілісного, комплексного підходу, конкретизації цілей та критеріїв ефективності (зазвичай, в актах органів влади передбачається «вжити заходів», «створити належні умови», «забезпечити реалізацію»). Відсутність публічного моніторингу виконання державних програм та планів фактично унеможливлює об’єктивну оцінку ходу їх виконання.

Фінансування

· Головним джерелом коштів місцевих бюджетів, що можуть бути спрямовані на послуги інклюзивної освіти, є дотація вирівнювання. Її обсяг розраховується на основі формули. Формула розрахунку побудована таким чином, що  для усіх загальноосвітніх закладів застосовується єдиний норматив бюджетної забезпеченості одного учня. Коефіцієнти, що застосовуються до окремих категорій учнів, в основному відображають спеціалізацію таких закладів, та лише забезпечують приведення їх чисельності у відповідність з кількістю учнів загальноосвітніх шкіл. Так, і при розрахунку видатків на загальноосвітні заклади для дітей, які потребують корекції розумового та (або) фізичного розвитку, застосовується фінансовий норматив бюджетної забезпеченості одного учня, аналогічний з іншими закладами. Таким чином, в дотації вирівнювання не враховується необхідність фінансового забезпечення особливих потреб таких дітей.

· Іншою перешкодою для розвитку системи інклюзивної освіти може бути те, що відповідно до статей 89-90 Бюджетного кодексу України, функціонування звичайних закладів загальної середньої освіти забезпечується із районних бюджетів, бюджетів міст республіканського Автономної Республіки Крим і обласного значення. Водночас спеціальні загальноосвітні навчальні заклади для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку, та будинки-інтернати для дітей-інвалідів фінансуються із бюджету Автономної Республіки Крим і обласних бюджетів. Це створює підвалини до того, що владі на обласному рівні простіше та вигідніше забезпечити повну наповнюваність інтернатних закладів, що ними фінансуються. Владі на міському (районному) рівні невигідно та нецікаво створювати умови для забезпечення навчання дітей з особливими освітніми потребами у закладах, що фінансуються з їх бюджетів, оскільки у формулі такі кошти не враховуються. Для зменшення навантаження на спеціальні школи й інтернати та відповідно фінансування, яке може бути спрямовано на фінансування закладів загальної середньої освіти, вони не мають важелів.
· Не існує оцінки вартості реформи із запровадження інклюзивної освіти, яка має ґрунтуватися на законодавчо встановленої моделі послуг такої освіти. 
Зміст освіти

· Програми ЗОШ є складними для певних категорій дітей з особливими потребами, навіть в тому випадку, коли вони будуть адаптовані під дитину, інклюзивна освіта не досягає мети. Програми ЗОШ здебільшого адаптуються вчителями за принципом значного скорочення, а не за принципами врахування індивідуальних потреб та можливостей дитини; часто така адаптація здійснюється «на власний розсуд» вчителя без використання наукових та методичних розробок.

· Дитина з особливими потребами може потребувати формування зовсім інших навичок, ніж навчання за індивідуальною програмою ЗОШ.

· Не визначені стандарти оцінювання навчання для дітей з особливими потребами та формат документу, який видається по закінченні ЗОШ.

Кадрові питання та організація навчання

· Сучасний стан підготовки фахівців і спеціалістів в Україні для роботи в інклюзивному освітньому середовищі не задовольняє суспільним запитам і потребам.
· Якість інклюзивної освіти в тих ЗОШ, які включилися в експеримент, не зважаючи на велетенський труд вчителів та вихователів, іноді не витримує критики, оскільки навіть пілотним школам  бракує  фахівців і ставок для них (психологів, дефектологів, логопедів); здебільшого нема асистентів, які мають з’явитися в школах тільки у 2012 році; перевантажені шкільні психологи, які не завжди можуть дати раду щодо різних нозологій. 
· Існує брак теоретичних знань та практичних навичок  роботи з дітьми з особливими освітніми потребами у переважній більшості  вчителів та вихователів ДС.
· Існує проблема управління педагогічним колективом з боку керівників навчальних закладів,  адже не кожен педагог сьогодні готовий працювати в класі, де є діти з особливими освітніми потребами,  підтримка інклюзії з боку директорів ЗОШ досить слабка.
· Існує методологічна та психологічна неготовність педагогічних працівників, класних керівників, учителів , як у початковій школі, так і  предметників  до викладання ряду дисциплін для дітей, які мають певні обмеження. 
· Демократичні Ініціативи молоді

· Забезпеченість методичними матеріалами для дошкільної та початкової школи оцінюється на рівні 30%. Матеріали для середньої та старшої школи не розроблялись, або існують тільки як напрацювання окремих педагогів у пілотних школах.
· Неоднорідність контингенту у класі створює проблемні ситуації, зокрема, учням, які добре навчаються, позбавляючи їх можливості просуватися у навчанні швидше, сповільнюючи зростання здібних учнів; з іншого боку діти, які мають труднощі у навчанні, перебувають у невигідних та несправедливих умовах конкуренції, вони не отримують необхідної уваги і іноді взагалі не навчаються; перед вчителями постає складна моральна проблема: кому недодати уваги,  часу.

· В ЗОШ із «стихійною інклюзією» наповнюваність класі близько 30-34 учнів, що не відповідає моделі інклюзивної освіти.

· Зафіксоване зростання кількості  дітей з особливими потребами, яких вчителі і адміністрація ЗОШ переводять на  індивідуальне навчання, що  спотворює  саму  ідею інклюзивної освіти;

· Мотивація вчителів ЗОШ до впровадження інклюзивної освіти низька через невідповідну їх роботі зарплатню та перевантаження.
· Не розроблені  чіткі критерії для визначення рівня  психофізіологічних порушень, яки не заперечують навчання у ЗОШ.

· Не зважаючи на 10 років підтримки різних ініціатив з інклюзивної освіти, спектр діяльності  в напрямку впровадження інклюзії в Україні має достатньо локальний характер: кількість навчальних закладів, що практикують інклюзивну освіту, обмежена, їх досвід недостатньо вивчається, обговорюється та поширюється у професійному колі. 
Доступність та пристосування загальноосвітніх закладів

· Готовність навчальних закладів до повноцінного забезпечення інклюзивної освіти не витримує критики. Дуже мала кількість навчальних закладів в Україні пристосована для навчання осіб з особливими потребами, а саме: обладнані пандусами, ліфтами,  спеціальними гігієнічними кімнатами. На даний час в Україні тільки 11-12% від загальної кількості навчальних закладів  є повністю доступними  для  дітей-інвалідів. З них 39,2%  обладнані  пандусами,  і лише 21% цих навчальних закладів  відповідає всім  правилам  безпеки  в  плані  адаптації  для  вільного  пересування  дітей з інвалідністю. 
Міжвідомча співпраця

· В Україні існує багато організацій, які опікуються справами інвалідів: органи державної влади та органи місцевого самоврядування, науково-педагогічні організації, соціальні служби, громадські і батьківські об’єднання.  Завдяки проектній роботі та ініціативам донорів поступово налагоджується процес міжвідомчої співпраці, хоча, на думку експертів, неузгодженість діяльності та забюрократизованість відомчих процедур гальмує процес впровадження інклюзії в Україні.

· Державні програми та плани не містять конкретних показників, за якими можна було б виміряти реальний стан впровадження інклюзивної освіти в Україні та здійснювати незалежний моніторинг з боку громадськості.

· Не проводиться системна послідовна робота на підтримку інклюзивної освіти з боку НУО, які надають інформаційну, медичну та консультаційну підтримку дітям з особливими потребами та їхнім батькам; слабкий зв’язок між регіональними НУО та відсутність постійних каналів обміну досвідом.

Соціально-психологічні проблеми

· Необізнаність суспільства щодо змін у системі освіти.

· Демократичні Ініціативи молоді

· Проблема толерантності в школах, тобто адекватного сприйняття дитини з особливими потребами однолітками, учителями. 
· Проблеми батьків з обох сторін: батьки дітей з особливими потребами вважають, що їхніх дітей дискримінують, хоча саме участь цих батьків є одним з ключових еле​ментів для досягнення успіху при впровадженні, апробації та здійсненні інклюзивних навчальних програм;  батьки здорових дітей побоюються, що інклюзія буде впроваджуватися без ретельної підготовки, а в школах можуть з’явитися діти з важкими формами психофізичних порушень.
7. ОЧІКУВАННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ

Оцінку перспектив та рівень готовності до широкого  впровадження інклюзивної освіти в Україні  надавали насамперед ті учасники дослідження, які мали досвід інклюзивної освіти, тобто експерти, представники професійних груп, батьки дітей з особливими потребами та здорових дітей, які навчаються у пілотних закладах дошкільної та шкільної освіти. Оцінки суттєво відрізняються, і рівень оптимізму або песимізму знаходиться в прямій  залежності від ступеня залученості до процесу інклюзивної освіти, що реально відображує конфлікт між уявою про процеси і реальним досвідом участі в ньому. 
Професійні групи
Більшість представників професійної групи розуміють, що інклюзія – це не просто модне нововведення, але виклик часу, пов'язаний із різними факторами: загальним погіршенням стану здоров'я дитячого населення України, бажанням батьків і дітей із особливими потребами отримувати освіту на рівних умовах і в зручному для батьків і дитини середовищі; соціальними та демократичними перетвореннями в країні.
Ці об’єктивні умови змушують педагогів переглядати традиційні уклади класичної системи освіти, все більше орієнтуючи її на індивідуалізований та персоналізований підходи, роблячи загальну стандартну програму доступною для всіх. Це вимагає, звісно, і матеріальних змін і умов – перетворення середовища для навчання у доступне середовище. Однак, не меншою мірою, це вимагає від вчителів пошуку та розробки нових педагогічних методик у напрямку врахування особливих потреб кожного учня. 

Оцінюючи можливості широкого впровадження інклюзивної освіти в Україні, більшість опитаних освітян вважають, що на сьогодні країна не готова чи лише частково готова перейти до інклюзії широкого масштабу, незважаючи на певні позитивні результати експерименту.
Найбільший відсоток тих, хто вважає, що українські школи частково готові прийняти широку інклюзію, виявляється серед представників пілотних шкіл та садочків. Спираючись на свій досвід, вони вважають, що більшість перепон в процесі поступового збалансованого впровадження інклюзії за умови належного матеріального, інформаційного і ресурсного забезпечення можуть бути цілком подолані. Саме тому оптимізм учасників експерименту щодо готовності України до широкого впровадження інклюзивної освіти значно більший, ніж у інших респондентів – представників ЗОШ та спеціальних шкіл, що брали участь у опитуванні.
Батьки
Розмірковуючи про необхідність та перспективність інклюзивної освіти, деякі батьки здорових дітей висловлювали недовіру до спроможності інклюзивної освіти сприяти розвитку дітей з особливим потребами, а не стимулювати  розмежування, відокремлення дітей. Зауважимо, що більш поміркована частина батьків вважає, що наявність у класі дітей з особливими потребами виховує у інших дітей позитивні якості: людяність та толерантність.

Інклюзивна освіта на дошкільному рівні видається вкрай важливою та перспективною, оскільки у дошкільному віці можливо менш травматично, ніж у шкільному, ввести дитину з особливими потребами до кола інших дітей. Діти дошкільного віку демонструють нижчий рівень агресивності та більш високий рівень позитивного сприйняття дітей з особливими потребами, ще не мають схильності до викреслювання дітей з особливими потребами з кола спілкування. 

На думку батьків дітей з особливими потребами з експериментальних шкіл та НВК, інклюзивна освіта на сучасному етапі її впровадження – це не тільки проблеми і невирішені питання. Це ще й можливість обрати інший, відмінний від стереотипного, шлях для розвитку дитини, який відкриває для неї світ поза межами спеціальної школи, які б позитивні характеристики остання не мала. При цьому батьки дітей з особливими потребами у більшості випадків саме соціалізацію вважають основною метою і результатом інклюзивної освіти для своєї дитини. Можливість перебування в колі своїх здорових ровесників надає таким дітям поштовх до адаптації у навколишньому середовищі.

Як і вчителі, батьки – учасники дискусій – оцінюють рівень готовності освітньої системи України до впровадження інклюзивної освіти, незалежно від школи, в якій навчаються діти, як вкрай низький, особливо на рівні держави. Висловлюються серйозні сумніви щодо здатності державного апарату  забезпечити цей проект взагалі. Зауважимо, що деякі батьки вказували на корінь проблем - фінансова система країни не готова до впровадження інклюзивної освіти, оскільки гроші не «ходять за дитиною», і у масових шкіл нема навіть такої простої мотивації, як додаткове фінансування. Сумнівним видається можливість швидкого переобладнання шкіл для пересування дітей із фізичними вадами; сумніви викликає і реальність впровадження інклюзивної освіти  у регіонах, оскільки , на думку батьків, там  існує ще більший брак ресурсів, фахівців тощо, ніж у Києві. Тому вчителі і батьки вважають, що спеціальні навчальні заклади мають зберігатися аби (1) забезпечити освіту та догляд дітей з важкими порушеннями; (2) стати ресурсними центрами для ЗОШ; (3) залишити батькам можливість вибору щодо закладу освіти для дитини з особливими потребами.
Експерти
Експерти вважають, що у інклюзивної освіти в Україні є майбутнє, однак при цьому зауважують що, використовуючи досвід інших країн, необхідно обов’язково спиратися на здобутки вітчизняної дефектології та корекційної освіти (наприклад, по стандартам спеціальної освіти), а також розробляти власні моделі, враховуючи економічні та фінансові можливості держави.
Експерти не приховують, що широке та стрімке впровадження інклюзивної освіти може принести більше розчарувань, ніж успіхів, якщо не буде створено відповідних умов, зберігатимуться кадрові проблеми, архітектурно-конструктивна неготовність навчальних закладів та низький рівень толерантності у суспільстві. Тому експерти більше налаштовані на поступовість процесу та його локалізацію.
8. ФАКТОРИ ВПЛИВУ
Експертам, представникам професійних груп та двох найбільш потужних громадських організацій було запропоновано заповнити анкети та оцінити фактори впливу, що визначають важливість і необхідність впровадження різного типу змін (структурно-організаційних, змістовних та ціннісних) та детермінують подальший розвиток інклюзивної освіти в Україні. До факторів впливу була запропонована система індикаторів, оцінка  здійснювалась за 10-бальною шкалою, де 10 балів – найбільш вагомий індикатор, 1 – найменш вагомий. За результатами обробки анкет і був сформований рейтинг індикаторів факторів впливу на розвиток інклюзивної освіти в Україні.

Аналіз зібраних даних показав, що найбільш вагомими індикаторами факторів впливу на розвиток інклюзивної освіти в Україні, на думку всіх респондентів, є методичне забезпечення процесу інклюзії: розробка методичних матеріалів та спеціальних курсів для вчителів, що працюють із дітьми з особливими потребами. Не менш важливим виявляється пристосування архітектурного середовища для потреб дітей із обмеженими можливостями та матеріально-технічне забезпечення інклюзії в школах. У той же час, найменший рейтинг отримав індикатор «скорочення кількості спеціальних учбових закладів».
Експерти визначальним серед індикаторів обирають пристосування архітектурного середовища, забезпечення спеціальним технічним обладнанням та підготовку спеціальних курсів для вчителів, тобто вказують на структурно-організаційні фактори впливу як на найбільш вагомі для розвитку інклюзивної освіти. 

На думку представників професійних груп, три найбільш вагомі індикатори, що впливають на розвиток інклюзивної освіти в Україні, відносяться як до групи структурно-організаційних факторів (розробка  та затвердження положення про клас з інклюзивним навчанням з обґрунтуванням специфіки функціонування таких класів, збільшення фінансування шкільної освіти і, зокрема, інклюзивної освіти);  так і до групи змістовних факторів ( розробка методичних матеріалів та посібників для вчителів, які працюють з дітьми з особливими потребами). 

Думка експертів та представників професійних груп в оцінці різних індикаторів істотно не відрізняється (дисперсія оцінки не перевищує 2 балів). Однак, щодо певних питань впровадження інклюзії оцінки експертів та представників професійних груп дещо розходяться. 
Найбільше розходження в оцінці знаходить питання про впровадження дистанційної освіти (різниця між оцінкою представників різних груп опитаних – 1,83). Також по-різному оцінюється питання збільшення фінансування вчителів, що працюють із дітьми з особливими потребами (1,23 – розходження щодо збільшення фінансування, 1,49 – підвищення заробітної плати вчителів). 

Індикатори, в оцінці яких спостерігається найменше розходження між представниками двох груп опитаних – розробка спеціальних курсів для вчителів, обмін досвідом (0,00), розробка та проведення широкої просвітницької кампанії (0,02), зміни у підходах до фінансування інклюзивної освіти (0,08). 

Рис.8.1. Індикатори факторів впливу (експерти та професійні групи)
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N=34
Розбіжності всередині професійної групи
Представники пілотних шкіл особливу увагу звертають на такі індикатори розвитку інклюзивної освіти, як розробка та затвердження положення про інклюзивний клас, забезпечення вчителів методичними матеріалами та розробка психолого-педагогічного супроводження дітей із особливими потребами. Отже, визначальним, на думку представників пілотних шкіл, є нормативне та методичне забезпечення інклюзивної освіти, оскільки ці індикатори впливу отримали найвищі бали.
У той же час представники спеціальних шкіл вважають, що пріоритетними є фактори фінансового, матеріально - технічного (пристосування архітектурного середовища та забезпечення транспортом) та інформаційного забезпечення інклюзивної освіти (проведення широкої просвітницької кампанії серед населення).
Для вчителів загальноосвітніх шкіл найбільш важливими виявляються індикатори, пов’язані із нормативно-правовим забезпеченням (внесення змін до закону "Про освіту"), фінансовим та матеріально-технічним забезпеченням (підвищення заробітної плати та забезпечення спеціальним технічним обладнанням) та методичним забезпеченням (спеціальні курси для вчителів, обмін досвідом) механізмів впровадження інклюзивної освіти в Україні. 
Демократичні Ініціативи молоді

Рис.8.2. Індикатори факторів впливу (порівняльний аналіз)
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Індикатори, що набрали меншу кількість балів
Важливим є перелік індикаторів, які експерти і професійні групи визнали як пріоритетні для розвитку інклюзивної освіти в Україні, але не менш цікавим і показовим є перелік індикаторів, які набрали найменшу кількість балів, хоча зрозуміло, що вони теж вагомі (більше 5 балів).
Професійна група демонструє прохолодне відношення до внесення змін до порядку функціонування ПМПК, хоча під час напівформалізованих інтерв’ю не раз поставала проблема взаємовідносин школи та ПМПК, висловлювалась незадоволеність педагогів інклюзивних шкіл тим, що ПМПК не опікується дітьми з особливими потребами, які спрямовуються на навчання до інклюзивної школи тощо. 

Недовіра до певної частини батьків з особливими потребами з боку представників освітніх закладів знайшла своє відображення у низькому рейтингу участі батьківських об’єднань і ГО у просвітницьких заходах для населення.

Цікаво, що низький бал отримав такий індикатор, як створення спеціальних класів у ЗОШ для дітей з особливими потребами з однаковою нозологією. Якщо взяти до уваги, що існує наказ МОНМС від 9  грудня 2010 року про створення спеціальних класів у ЗОШ, який поступово втілюється в життя, низька оцінка цього індикатору свідчить або про непоінформованість опитуваних, або про безперспективність створення спеціальних класів у ЗОШ як фактору впливу на розвиток інклюзії.

Моніторинг державних і недержавних програм, спрямованих на впровадження інклюзії напряму пов’язаний з критеріями та параметрами інклюзії, яки треба розробляти відповідно до міжнародних норм (Індекс інклюзії). На жаль, такий інструмент, як моніторинг ефективності і результативності програм, на які витрачаються бюджетні кошти, не знайшов підтримки серед опитаних професіоналів – рейтинг 7,3. Мабуть, важливість цього механізму контролю за здійсненням та удосконаленням  програм та визначення показників їх ефективності  буде усвідомлене з часом. 
Експертна група надала низьку оцінку  індикатору, пов’язаному із просвітою журналістів, які пишуть на теми освіти, тим самим закресливши високий рейтинг індикатору «проведення широкої інформаційної кампанії», оскільки без підготовлених та добре обізнаних в темі журналістів неможливо уявити проведення ефективної реальної інформаційної кампанії. 

Низьку оцінку отримали критерії і параметри інклюзії, що для експертної спільноти виглядає трохи дивним, адже кількість дітей з особливими потребами в ЗОШ або кількість спеціальних класів в ЗОШ  не є достатнім показником ефективності інклюзивної освіти - потрібні  сучасні критерії оцінки.

Експерти також низько оцінюють вплив такого фактору, як підвищення заробітної плати тим вчителям, які працюють з дітьми з особливими потребами у ЗОШ. Можливо, існують інші стимули для впровадження інклюзивної освіти в ЗОШ, але людський фактор ще ніхто не скасовував, тому і не згодні з такою низькою оцінкою експертів (7,9 бали) вчителі та адміністрація шкіл, які оцінили цей індикатор у 9,39 бали.
Рейтинг факторів впливу

Для розробки рейтингу індикатори факторів впливу були об’єднані у декілька підгруп (див. Додаток 1). Це дало можливість порівняти не тільки оцінку окремих індикаторів, але й вибудувати рейтинг, який показує точки дотику та розбіжності професійної групи порівняно з експертним середовищем. 

На думку опитаних, 3 основні групи факторів визначають напрямки розвитку інклюзивної освіти в Україні: нормативно-правове, фінансове та методологічне/дидактичне забезпечення інклюзії. І серед найважливіших виявляється, за визнанням респондентів, фінансове забезпечення, за відсутністю якого всі інші спроби впровадження інклюзії залишаться марними. 
У той же час, як можна побачити із Рис. 7.3. оцінка ваги різних факторів впливу на розвиток інклюзивної освіти відрізняється серед представників двох груп опитаних: експертів та вчителів і адміністрації шкіл/НВК. Представники різних типів шкіл/НВК вважають найбільш впливовими три групи індикаторів: фінансове, нормативно-правове та  дидактичне забезпечення інклюзивної освіти. Експерти найбільш впливовими чинниками вважають матеріально-технічне, методологічне та нормативно-правове забезпечення інклюзивної освіти. 
Рис.8.3. Рейтинг факторів впливу (порівняльний аналіз: експерти, професійні групи)
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N=34
Спираючись на думку експертів та представників професійних груп, дослідники відтворили  цілісну картину впливу різноманітних факторів на розвиток інклюзивної освіти в Україні. Рейтинг багатьох факторів є майже однаковим з невеликими відхиленнями у оцінках. Помічається й професійний перекіс  в оцінках. Однак, серед   найбільш впливових факторів названі фінансове, нормативно-правове, методичне та дидактичне забезпечення інклюзивної освіти. Розробка та постійний фаховий моніторинг критеріїв та стандартів інклюзивної освіти надасть можливість чітко визначити, що саме означає інклюзивна освіта в Україні, і в такий спосіб запобігти розповсюдженню “штучної” інклюзії та уникнути ефекту її імітації, що відображуватиме лише кількісні показники, а не реальний стан речей.
 Демократичні Ініціативи молоді

9. РЕКОМЕНДАЦІЇ

В даному розділі зібрано рекомендації, які  висловили представники професійних груп, українські та зарубіжні  експерти щодо змін, які необхідно здійснити  для подальшого впровадження інклюзивної освіти в Україні.

Законодавство

1. Доцільність прийняття окремого законодавчого акта з питань освіти для дітей з особливими потребами є дискусійним питанням. На нашу думку, як дітей з особливими потребами слід інтегрувати в систему загальної освіти, так і норми  щодо їх навчання доцільно інтегрувати в існуюче освітнє законодавство. Існує об’єктивна потреба у внесенні змін до Законів України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту» щодо основних принципів, гарантій та стандартів освіти дітей з особливими потребами, виходячи з положень Конвенції ООН про права інвалідів, Конвенції ООН про права дитини, Резолюції № 48/96 Генеральної Асамблеї ООН «Стандартні правила забезпечення рівних можливостей для інвалідів». Одночасно слід синхронізувати з вимогами вказаних актів міжнародного права положення Законів України «Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні» та «Про реабілітацію інвалідів в Україні».

2. При законодавчому регулюванні надання освітніх послуг для дітей з особливими потребами вкрай важливо забезпечити диференційований підхід до організації навчання залежно від особливостей розвитку та стану дитини. Принципово різними мають бути підходи до навчання дітей з особливостями фізичного розвитку та до освіти дітей, що потребують корекції розумового та психічного розвитку. Спеціальна освіта потребує особливої державної підтримки, однак вона має забезпечувати навчання в тих випадках, коли інтеграція дитини у загальноосвітній колектив є об’єктивно неможливою.

3. Доцільним є розроблення та затвердження Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України положення про клас з інклюзивним навчанням, як це передбачено Планом заходів щодо запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на період до 2012 року.

4. Слід найближчим часом затвердити зміни до Положення про центральну та республіканську (Автономна Республіка Крим), обласні, Київську та Севастопольську міські, районні (міські) психолого-медико-педагогічні консультації, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України та Академії педагогічних наук України від 07.07.2004 року 
№ 569/38, зумовлені запровадженням інклюзивного та інтегрованого навчання. 
5. Перелік посад педагогічних та науково-педагогічних працівників, затверджений постановою Кабінету Міністрів України від 14 червня 2000 року № 963 та  Національний класифікатор України «Класифікатор професій ДК 003:2010» слід доповнити посадою (професією) асистента вчителя загальноосвітнього навчального закладу.

6. На зміну існуючих програм, що передбачають запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закладах доцільно розробити та затвердити  постановою Кабінету Міністрів України єдину комплексну програму запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання, передбачивши конкретні дії, терміни їх здійснення та критерії оцінки.

7. Нагальною необхідністю є запровадження публічного моніторингу та звітування про виконання державних програм (планів) щодо забезпечення освітніх можливостей для дітей з особливими потребами.
Фінансування
1. У випадку широкого запровадження інклюзивної освіти необхідно створювати фінансові стимули для сприяння навчанню дітей у загальноосвітніх закладах та їх вихованню у сім’ї. При переведенні дитини із інтернатного закладу у звичайну школу виникатиме економія коштів. Враховуючи, що сьогодні інтернати та школи мають різні рівні підпорядкування (обласний та міській відповідно), має сенс розробити механізм перерозподілу такої економії, або поставити питання про передачу інтернатних закладів на утримання з бюджетів міст-обласних центрів. 

2. Бюджетування, орієнтоване на результат, є основою для запровадження ефективних фінансових механізмів для забезпечення інклюзивної освіти. В Україні такій підхід має назву ПЦМ. Дошкільна, позашкільна та загальна середня освіта в основному фінансуються з місцевих бюджетів, які все ще використовують старий, постатейний метод. Такий метод не дає можливості відображати фінансування послуги, він концентрується на утриманні закладу. Втім, Міністерством фінансів проводиться певна робота по запровадженню цього методу в чотирьох пілотних регіонах та місті Київ. В частині освіти наразі затверджено типовий перелік програм та показників результативності їх виконання. Цей перелік може бути взятий за основу і удосконалений з точки зору цілей, завдань та індикаторів результативності надання послуг інклюзивної освіти. Водночас, такій підхід дозволить відокремити при плануванні та звітуванні грошовий потік, що спрямовується на інклюзивну освіту, що забезпечить цільове використання бюджетних коштів.  

Методичне та дидактичне забезпечення
1. впроваджувати інклюзивну освіту поступово, виважено, виключно локально та постійно відслідковувати результати для різних нозологій дітей;

2. не копіювати бездумно іноземний досвід, а вивчити свій та застосовувати все найкраще, що вже існує у вітчизняній дефектології, зокрема,  організації трудового навчання для дітей з різними нозологіями;

3. забезпечити не тільки розробку методичних і навчальних матеріалів, які б враховували особливі потреби учнів з однаковою нозологією, але й зробити їх доступними широкому вчительському загалу;
4. використати напрацювання колективів пілотних шкіл для створення спільно з науковцями методичних та наочних матеріалів; 

5. включити курс з практики впровадження інклюзивної освіти в Україні до програми підвищення кваліфікації вчителів;
6. поширити інформацію про результати моніторингу, здобутки та проблеми експерименту з впровадження інклюзивної освіти серед широкого кола вчителів;
7. налагоджувати співпрацю між ПМПК та ЗОШ, де впроваджується інклюзивна освіта (консультації, моніторинг змін тощо).

Матеріально-технічне забезпечення
1. реально змінити матеріальне становище шкіл, аби перетворити середовище для навчання у доступне середовище;

2. послідовно змінювати конструктивний та  архітектурний облік шкіл на безбар’єрний;

3. забезпечити транспортування дітей з особливими потребами, які навчаються в пілотних школах;

4. забезпечити пілотні школи (і ЗОШ) спеціальним обладнанням та технічними засобами відповідно до нозологій;

5. скоротити кількість дітей у класах, де є діти з особливими потребами;

6. вводити додаткові ставки спеціалістів у ЗОШ, розширювати штат фахівців.

Структурні зміни

1. зберегти систему спеціальних шкіл та інтернатів, особливо для дітей з важкими психофізичними порушеннями;

2. поступово створювати на базі спеціальних шкіл, що підпадуть під скорочення, корекційно - реабілітаційні центри для того, щоб допомогти ЗОШ із кваліфікованими вузькими спеціалістами.
Подолання соціальних та професійних стереотипів
1. провести  широку просвітницьку кампанію, яка б дозволила інформувати суспільство про необхідність і важливість інклюзії;

2. проводити спеціальну роботу для формування в суспільстві толерантності по відношенню до людей з особливими потребами;
3. врахувати необхідність проведення психологічних тренінгів для вчителів для зменшення рівня побоювань та неприйняття змін у ЗОШ, які будуть пов’язані з впровадженням інклюзії;
4. залучати НУО до проведення просвітницьких кампаній, допомоги освітнім закладам, які впроваджують інклюзивну освіту, лобіювання змін щодо фінансового забезпечення освіти для дітей з особливими потребами у ЗОШ.
Рекомендації зарубіжних експертів

1. впроваджувати інклюзивну освіту поступово та еволюційно; це принесе більше користі і не спаплюжить саму ідею;

2. розробити і дотримуватись стандарту якості на всіх рівнях інклюзивної освіти – для ЗОШ та дошкільних НВК;

3. не намагатися досягти швидких результатів за рахунок «умовної» інклюзії, тобто тільки за рахунок того, що в ЗОШ є діти з особливими потребами, які не забезпечені ресурсами, учбовими матеріалами, фахівцями, які допомагають вчителю  тощо;
4. проводити моніторинг якості процесу впровадження інклюзії відповідно до розробленого стандарту;

5. не закривати спеціальні школи та не нехтувати ресурсами спеціальної педагогіки, які можуть бути долучені до впровадження інклюзії у ЗОШ;
6. будувати співпрацю з фахівцями спеціальних шкіл, залучати їх до процесу інклюзії, ні в якому разі не будувати відносини на запереченні їхнього досвіду та напрацювань  у сфері дефектології;

7. проводити правові просвітницькі кампанії, спрямовані на суспільство та інформування батьківської спільноти щодо прав дітей з особливими потребами на освіту;

8. намагатися не створювати спеціальних класів в інклюзивних школах, оскільки це виключає дітей з загального процесу навчання та спілкування;

9. створити спільне для всіх дітей освітнє законодавство;

10. розвивати інфраструктуру з нуля, тобто відразу при будівництві закладів освіти враховувати всі потреби дітей з інвалідністю;

11. багато уваги приділити вчителям – змінювати їх ставлення до інклюзії, оскільки в цьому – запорука успіху.
Демократичні Ініціативи молоді
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Додаток 2. Експертний коментар до резюме аналітичного звіту за результатами комплексного дослідження  «Інклюзивна освіта в Україні: здобутки, проблеми та перспективи»
Для экспертизы  было представлено резюме Аналитического отчёта по результатам исследования «Инклюзивное образование на Украине: результаты, проблемы, перспективы», выполненное Европейской исследовательской ассоциацией в Украине. 

Целью данного исследования было изучить и представить состояние инклюзивного образования в Украине, результаты действий, социальные и системные барьеры, а также проанализировать перспективы внедрения инклюзии в систему образования Украины.

Аналитический отчёт состоит из Вступления, девяти глав и приложения. Вступление содержит общее описание современного состояния развития инклюзивного образования в Украине, краткую историческую справку о развитии процесса инклюзии в стране, представление основных групп, участвующих в исследовании, структуру самого отчёта. 

Первая глава описывает научный аппарат проведённого исследования. Исследование состояло из нескольких компонентов, каждый из которых имел собственные задачи и был реализован различными исследовательскими методами. Исследование проходило в 3 этапа:

· Предварительный этап - сбор и анализ информации о внедрении инклюзивного образования в Украине и в четырех странах. 

· Основной этап - опрос ключевых участников процесса внедрения инклюзивного образования: учителей, воспитателей и представителей администраций общеобразовательных, пилотных и специальных школ и учебно-воспитательных комплексов; родителей детей с особыми потребностями, обучающихся в специальных школах, совместно со здоровыми детьми - в инклюзивных классах экспериментальных школ, обычных общеобразовательных школах  или посещающих экспериментальные УВК; репрезентативный опрос граждан; количественный опрос украинских неправительственных организаций, занимающихся вопросами защиты и образования детей с особыми потребностями.
· Заключительный этап - обобщающий анализ результатов, обсуждение результатов в экспертном кругу, информирование общественности.

Научно-методический аппарат проведённого исследования, количество процедур, объём выборки и подбор её групп свидетельствуют о методологически грамотном построении самого исследования и высокой достоверности полученных качественных и количественных данных. Методической базой исследования стали:  экспертный анализ документов и открытых источников информации об объекте, обзор научно-методических материалов и публикаций по проблеме, метод «социальной оценки» проекта, глубинное  и полуформализованное интервью, метод фокус-групп, on-line-опрос респондентов. В исследование были включены различные социальные группы: педагоги, руководители образовательных учреждений, родители, представители общественных организаций, частные респонденты.

Общий обзор состояния внедрения инклюзивного образования представлен как ряд аналитических тезисов проблемного характера. Они указывают на системные противоречия, связанные с социально-экономическим, нормативно-правовым, финансовым и организационным уровнем проблемы развития инклюзивного образования. Хочется отметить ряд типичных для Украины и России тенденций – активная роль общественных организаций и родительских ассоциаций,  и отсутствие законодательного закрепления практики инклюзивного образования на государственном уровне. Здесь же описываются важные результаты, которые были получены за последние 2-3 года. Относясь с недоверием к официальным статическим данным об охвате инклюзивным образованием, хочется отметить, что на современном этапе принято различать  понятия «интеграция» и «инклюзия», ровно как и признавать, что создание специальных классов в массовой школе не рассматривается как инклюзивная практика. Считаю необходимым указать на важнейший результат обзорного периода, связанный с разработкой «Концепции развития инклюзивного образования» и  «Порядка организации инклюзивного обучения в общеобразовательных учебных заведениях».  

Демократичні Ініціативи молоді

Третья глава посвящена анализу социальных тенденций , связанных с отношением и восприятием идеи инклюзивного образования различных групп  общества. Данные, связанные с информированностью, подтверждают значение СМИ в уровне развития социальных процессов и объективно показывают необходимость  информационно - просветительской работы в этом направлении со стороны государства и СМИ.  Частотное распределение по показателю отношения  населения к  идее  инклюзивного образования имеет высокую степень корреляции с российскими исследованиями по данному вопросу. 

Глава, посвященная оценке эффективности инклюзивной практики, была написана на основании результатов фокус-групп с педагогами и глубинных интервью с родителями .Стало понятным, что экспериментальная работа по внедрению инклюзивного образования в Украине на ряде пилотных школ оказалась достаточно результативной. В отчёте подчеркивается  крайне важное замечание: локальный характер эксперимента не позволяет увидеть те ресурсы, которые необходимы для  системных изменений всего образования страны. Значимым фактором является образовательная политика и ряд ведомственных решений, ориентированных на развитие всего общего образования на принципах инклюзии.

Очень интересным оказался материал, связанный с результатами опроса родителей. Данные отражают острые проблемы гуманизации социальных отношений в образовании между детьми, родителями и педагогами, психологические трудности в восприятии  различий. Думается, что иногда взрослые переносят ряд своих устойчивых стереотипов и представлений на психологию отношений детей и не совсем объективно оценивают их трудности.

Пятая глава Аналитического отчёта представляет роль и место общественных организаций в процессе внедрения инклюзивного образования в Украине. Безусловным достоинством анализа данного вопроса стала постановка проблемы ответственности общественных организаций относительно инклюзивной практики в государственных образовательных учреждениях. В условиях развития демократических процессов в обществе общественные и родительские организации становятся серьёзными участниками инклюзивного процесса не только в образовании , но и в обществе. В отчёте не отражён показатель социального партнёрства и степень участия общественных организаций в принятии правительственных решений. Это стало бы ответом на вопрос об их ответственности.

Глава шестая описывает основные проблемы и барьеры на пути развития инклюзивного образования. Социальные защиты государства выступают в виде непостоянной, случайной, фрагментарной поддержки идеи  включающего образования и отсутствием целостного, комплексного подхода в решении вопросов закрепления и обеспечения инклюзии в образовании. Оценка финансирования указывает на основное препятствие в развитии инклюзивного образования -  не учтено дополнительное финансирование образовательной услуги, связанной с созданием специальных образовательных условий для ребёнка с ограниченными возможностями в здоровья  в условиях массовой школы. В отчёте раскрыто важное противоречие, связанное с уровнем полномочий по финансированию образования между бюджетами городского,  областного и республиканского уровня. Коротко описаны проблемы содержания образования в условиях инклюзии. Типичной проблемой  для многих стран СНГ является вопрос документа об образовании в свете развития инклюзивных процессов в общей системе образования.

Достаточно полно описаны кадровые проблемы и трудности   педагогов в реализации инклюзивного подхода. Только государственная система повышения квалификации, разработка модулей и программ  профессиональной подготовки и переподготовки педагогических кадров сможет постепенно решить  эту проблему.

Глава седьмая представляет характеристику  ожиданий  в адрес инклюзивного образования различных социальных групп – профессионалов, родителей, экспертов. Делается, с моей точки зрения, совершенно верный вывод - уровень оптимизма или пессимизма находится в прямой зависимости от степени вовлеченности в процесс инклюзивного образования. Российские исследования подтверждают этот вывод, именно опыт становится значимым фактором в формировании уверенности и способности профессионально действовать. Важно заметить, что ожидания и вера родителей связаны с эффективностью дошкольной инклюзии, а инклюзия в школе имеет основной своей задачей социальную адаптацию и умение  ребёнка жить в обществе. Совершенно естественно, что основные ожидания и родители и учителя возлагают на государство и его гарантии обеспечить инклюзивное образование необходимыми ресурсами. Экспертное мнение подтверждает эволюционный характер развития динамически развивающего процесса инклюзии в системе образования. Украина идёт своим путём и рождает свою модель инклюзивного образования в стране.

Восьмая глава раскрывает результаты исследования факторов влияния , которые определяют важность и необходимость внедрения разного типа изменений (структурно-организационных, содержательных и ценностных) и детерминируют дальнейшее развитие инклюзивного образования в Украине. Неудивительно, что оценки факторов влияния и их значимости расходятся у различных групп респондентов. Существенные расхождения связаны с развитием дистанционного образования и финансовым фактором обеспечения педагога и самой школы. Хочется надеяться, что в полной версии Аналитического отчёта содержится анализ этих различий. В целом, эта исследования проведена на высоком научном уровне и обеспечена различными методами анализа.

В завершающем отчёт разделе собраны  рекомендации для дальнейшего внедрения инклюзивного образования в Украине, которые высказали представители профессиональных групп, украинские и зарубежные эксперты. Рекомендации определяют необходимые решения в области финансового, методического, дидактического и материально-технического обеспечения инклюзивного образования, важные структурные и социальные изменения. Настоящим богатством последнего раздела становятся рекомендации зарубежных экспертов, которые обобщают опыт других стран в преодолении трудностей и прогрессе инклюзивного процесса в образовании.

Демократичні Ініціативи молоді

В целом, необходимо отметить огромную социальную значимость данного исследования, его глубину и продуманность, логику и заинтересованность всей команды исполнителей. 

Инклюзивное образование – мировая тенденция. Каждая страна находит свой путь, рождает свою модель. Неизбежно одно - цивилизованным может называться только то государство, которое ориентировано на человека.
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� Більш детальну інформацію щодо організації, проведення, висновків та рекомендацій дослідження всіх ключових учасників можна знайти у відповідних розділах узагальненого  звіту.
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