Година спілкування
«Немає щастя без кохання»

Мета: розвиток комунікативних умінь і навичок, формувати в учнів інтерес до навколишнього життя, до людей, уточнити уявлення про чуйність, справедливість, сердечність, виховувати прагнення любити ближніх, навколишній світ, розкрити значення понять «дружба», «кохання», «закоханість», формувати адекватну самооцінку.
Обладнання: презентація до заняття, роздатковий матеріал, пам’ятки, плакат «Серце», маленькі сердечка  екземпляра, плакати А3, листи паперу.

Хід заняття

1. Організаційна частина, привітання, повідомлення теми і мети заняття.
Як говорив французький письменник Франсуа Моріак: «Бути коханим – це більше, ніж бути багатим, бо бути коханим – значить бути щасливим»
Діти, ми раніше говорили з вами про життєві цінності і розглядали їх аспекти. На минулому занятті на листочках ви записували питання, які вас цікавлять з проблеми дружби і кохання. Я їх переглянула і обрала деякі деякі, які ми можемо розглянути на сьогоднішній зустрічі. Ось наприклад:

· Як відрізнити кохання від закоханості?

· Яка вона справжня дружба ?

· Яким треба бути, щоб з тобою дружили ? 

· Що краще, чекати кохання, поки воно само до тебе прийде, чи прикласти якихось зусиль, щоб знайти його ?

Тож давайте спробуємо разом знайти відповіді на ці питання.

2. Вправа «Асоціації»

- Які асоціації  та почуття виникають у вас при слові «дружба»/«кохання» 
- Які асоціації  та почуття виникають у вас при слові «дружба»/«кохання» 

(учні називають, психолог конспектує на дошці в 2 стовпчика потім порівняння).
Висновок:  Як бачите,  в обох стовпчиках є однакові якості. Адже кохання  базується на перевірених дружніх відносинах, таких як справедливість, взаєморозуміння, підтримка, готовність прийти на допомогу …
4. Інформаційне повідомлення «Дружба і кохання в нашому житті»

То ж що спільного та відмінного між цими двома ніби схожими, але в той же час різними поняттями «дружба» і «кохання» ? Зараз я вам розповім.
Товаришування, дружба — взаємини між людьми, які народжуються, міцніють на основі спільного навчання, інтересів, уподобань. Товаришувати можна з багатьма ровесниками, а дружити — лише з одним чи кількома. Друзів пов'язує велика повага один до одного, принциповість у взаєминах, симпатія, взаємодопомога. Дружба не може бути міцною, якщо в ній немає місця чесності, взаємоповазі, принциповості. Друг завжди допоможе в біді, захистить, підтримає, але він же перший скаже прямо про недоліки, запропонує їх виправити. Як говорив видатний педагог А..С. Макаренко «У дружби багато крил, а закон у неї один — вірність».

А от темі про кохання поети, музиканти, художники всіх часів і народів присвячують велику частину своєї творчості. Адже завдяки здатності любити, людина стає щасливою. Любов не буває без поваги, відповідальності, турботи, на любов здатні тільки високоморальні люди. У віці 12-14 років теж можна кохати, але цей стан називається – закоханість і до цього почуття треба відноситися  обережно. Закоханість відрізняється від кохання тим, що кохання більш глибоке, стійке і доросле почуття, воно вимагає більшої відповідальності. Навчитися любити – це навчитися керувати своїми почуттями, бути ніжним, надійним, відповідальним, уважним, треба вміти прощати, довіряти людині, яку любиш. «Любити - це бути щасливим від того, що щасливий хтось інший.» так говорив відомий німецький вчений Ґотфрід Вільгельм Лейбніц.
5. Вправа «Риси характеру для ефективного спілкування»
Буває так, що у нас виникає почуття зацікавленості певною людиною протилежної статі. І інколи ми не знаємо, не вміємо або навіть боїмося виразити це зацікавлення, не можемо підійти до людини і проявити цей інтерес або симпатію.

Інструкція: На ваших столах лежать білі листи паперу. Зараз я пропоную записати на них в стовпчик 5-6 рис характеру, які допомагають вам знаходити спільну мову зі своїми друзями, встановлювати дружні стосунки і взагалі успішно спілкуватися. Час для роботи 2 хв.

Тепер давайте спробуємо скласти загальний список якостей, які на вашу думку важливі для ефективного спілкування (всі запропоновані якості записуються на дошці).

Давайте порівняємо свої записи і той список, який ми склали разом. Чи є у загальному списку ті риси, яких немає у вашому особистому? То ж який висновок ми можемо зробити? (за потребою психолог доповнює: працювати над собою, навчатися цим якостям, розвивати їх)
Так, дійсно ще багато над собою потрібно працювати, щоб навчитися вміти вибирати потрібні слова, ефективно співпрацювати. І у нас для цього є можливості, потрібно лише наше бажання.
6. Вправа «Вчимося проявляти симпатію»
А зараз спробуємо знайти ті слова та дії, які б допомогли нам проявити симпатію до протилежної статі. Для цієї вправи пропоную об’єднатися у дві групи: група хлопців і група дівчат. Завдання: на аркуші паперу запишіть всі можливі варіанти прояву симпатій, які ви знаєте та використовуєте щоб завести нове знайомство та проявити симпатію. Час на виконання 5 хвилин. (учні працюють над завданням)

Тепер групи обмінюються між собою плакатами. Позначаєте ті варіанти прояву симпатії, які являються для вас приємними, після яких ви змогли б продовжити ваше взаємоспілкування. По  закінченню кожна група обирає того, хто буде презентувати роботу від імені всіх учасників вашої групи. (учні презентують, психолог доповнює важливі пропущені варіанти прояву симпатії)

- Чи виникли у вас якісь труднощі при виконанні завдання ? Які ?

- Що допомогло вам у виконанні завдання ? 

- Чи важко вам використовувати всі ці прояви симпатії на практиці ? Чому ?
7. Релаксаційна вправа «Серце сповнене любові»

Моцарт сказав, що любов – це душа геніальності. Чи доводилося вам зустрічатися з таким людьми, після спілкування з якими виникає бажання радіти, любити, обійняти весь світ? Вони, здається, складаються із одного великого серця. Я впевнена, що кожному з нас зустрічалися люди із таким великим серцем. Кожна людина наділена талантом любити і цей дар надсилати іншим.

За вашими стільчиками прикріплені сердечка. Візьміть і запишіть на них імена людей, яким би ви хотіли подарувати свою любов. Ви маєте 1хв.

Скажіть, чи є в цьому списку ви? 

Запишіть із протилежного боку своє ім’я. Адже без вас і вашого палкого серця не можна дарувати любов іншим.   

Покладіть сердечко на долоню, притуліть її до свого серця. Відчуйте як воно б’ється,  як тепліє ваша долоня.

Уявіть, що у вашого серця є дверцята через які можна отримувати і надсилати любов, а ключ від них у ваших руках. Варто лише глибоко вдихнути і вони відчиняться – впустять любов, яку дарують вам інші, а коли видихаєте – посилаєте свою.

Зробіть глибокий вдих – відчиніть дверцята! Видих – надішліть любов всім тим, кого записали. Уявіть, як сонячне  світло разом із вашою любов’ю засяє в їх серцях.

Подивіться на мене, один на одного. Посміхніться!

 Що ви відчули, коли дарували тепло тій людині, яку написали на сердечку? Чи всім приємно вам  було дарувати тепло? 
8. Підведення підсумків

На ваших робочих місцях знаходяться валентинки, але на них не вистачає побажань. Пропоную кожному написати те, що ви бажаєте своїм однокласникам і за бажанням озвучити своє побажання. Будь ласка, по черзі. 

А тепер підніміться і  прикріпити ваші сердечка-валентинки на цей малюнок, який символізує «серце» вашого класу.
В свою чергу я хочу подякувати вам за гарну та активну роботу на уроці, мені дуже сподобалось сьогоднішнє спілкування з вами. Проявляйте свої позитивні якості, частіше посміхайтеся один одному, робіть добро і любіть людей і це на крок зробить вас щасливим. І на згадку про сьогоднішнє заняття хочу подарувати вам пам’ятки. 
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