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Про попередження психологічної
залежності в учнівської молоді

Під час особистого прийому громадян до директора департаменту освіти і науки облдержадміністрації звернулась громадянка Дроздова Т.В. 
(вх. від 06 жовтня 2015 року № Д-507) та висловила глибоку стурбованість високою смертністю й травматизмом дітей, які мають залежність від соціальних мереж та, зокрема, „селфі”.

Враховуючи зазначене вище та з метою попередження комп’ютерної та Інтернет-залежностей у підлітків і пов’язаних з ними девіантних проявів департамент освіти і науки облдержадміністрації надає методичні рекомендації із зазначених питань для використання в роботі з учнівською, педагогічною та батьківською громадськістю.
Додаток на 38 стор. в 1 прим. в електронному вигляді:

„Психологічні аспекти взаємодії людини і комп’ютера” 
(Мушинський В.П., завідувач Дніпропетровським обласним навчально-методичним центром практичної психології і соціальної роботи);
Комп’ютерна залежність: „Цей світ чудовий, але не забути б мені повернутися” (Копаєва Є.В., практичний психолог Дніпропетровського педагогічного коледжу Дніпропетровського національного університету 
ім. Олеся Гончара);
Развивающаяся компьютерная зависимость подростков. (Шишковец Т.А. Справочник социального педагога. – М.: ВАКО, 2005).
Запропоновану інформацію просимо внести до планів виховної роботи навчальних закладів, розглянути на засіданнях педагогічних рад та батьківських всеобучів. 

Про вжиті заходи просимо поінформувати департамент протягом жовтня-листопада 2015 року в електронному вигляді на адресу atamas@adm.dp.ua з подальшим підтвердженням у паперовому вигляді.
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