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І. Вступне слово вчителя:

Дорогі діти! Ми проводили цикл зустрічей „ Незакінчена розмова”, присвячених підступним ворогам людства – наркотикам, СНІДу. Ви звичайно не один раз чули про шкоду наркотиків і мали змогу переконатися в тому, що багато людей підпали під вплив наркотичних речовин. Та може трапитися неповторне: людина залишається рабом наркотику. На цій зустрічі ми спробуємо ще раз неординарно подивитись на цю проблему, згадати про відповідальність ...
 То ж давайте згадаємо, що таке „ наркоманія”?

( Презентація „Наркоманія”слайд1-13)

І ведучий: Сучасні вчені і практичні лікарі отримали безліч доказів шкідливої дії наркотиків. Наукові факти диктують необхідність позбутися добросердного ставлення до прийому наркотичних речовин. Прийомом наркотиків людина прирікає себе на повільне самогубство. Кінець наркоманії завжди драматичний – життєва катастрофа.
ІІ ведучий: Наркотичні речовини руйнують всі органи, згубно впливають на центральну нервову систему. Наркотики, потрапляючи до організму, дезорганізують сприйняття кольору, форму предметів, звуків..

І ведучий: Наркомани часто страждають на такі специфічні й інфекційні захворювання, як вірусний гепатит, стафілококовий ендокардит, сифіліс, правець, пневмонія, запалення вен, гнійничкові та інші захворювання шкіри.
ІІ ведучий: У наслідок порушення живлення волосся наркомана рано сивіють і лисіють, рідке волосся втрачає блиск, стає ламким. Зуби вражаються карієсом. „Гнилі” зуби і парадантид – звичне явище у зовнішності молодого наркомана.
І ведучий: Усе це свідчить, що наркоманія – дуже важке захворювання, що здебільшого призводить до ранньої інвалідизації і різкого скорочення тривалості життя.
ІІ ведучий: З упевненістю можна сказати, що кожна нова ін’єкція, затягування або прийом у середину наркотичних речовин неминуче скорочують життя. Непомітно підточують і руйнуючи весь організм, наркотичні отрути скорочують життя в 4-5 разів

І ведучий: У людини, що вподобала наркотики, страждають практично всі системи життєдіяльності організму. Наркомани наражаються ще на одну страшну небезпеку – зараження СНІДом. ВІЛ-інфікування стає для них ще однією проблемою.

І учень: згідно з даними з Міжнародного конгресу зі СНІДу вибух захворюваності на СНІД і ВІЛ-інфікування у 70% випадків зумовлені ін’єкційними наркотиками
ІІ учень: Перші 6 випадків захворювання на СНІД в Україні було діагностовано у 1987 році. Щороку виявляли по 20-50 нових випадків

ІІІ учень: У червні 1982 року було визначено зв’язок виникнення СНІДу із вживанням наркотику.
ІV учень: 1985 рік виявився переломним. Соціальна і економічна кризи сприяли поширенню наркотиків, призвели до різкого збільшення ВІЛ- інфікованих. Відтоді споживачі наркотиків (особливо важких) стали основною групою передавання інфекції.

Vучень: Аналіз кількості ВІЛ-інфікованих, офіційно зареєстрованих в Україні останніми роками, свідчить, що майже 90% нових випадків припадає на споживання наркотиків.
І ведучий: Як правило, третина наркоманів вмирають на протязі 5 років після початку вживання наркотиків, звичайно середній вік життя хронічного наркомана не перевищує 30 років, тому що організм не може витримати постійного виснаження. Смертність серед любителів наркотиків дуже висока.

ІІ ведучий: В Україні за останні 5 років показники поширеності смертності від наркоманії  та СНІДу зросли майже в 2 рази.

І ведучий : А скільки знаменитостей стали жертвами пагубної звички?

ІІ. Композиція „ Жертви пагубної звички”

( На екрані презентація з портретами та записами виступів відомих людей, що померли від наркотиків та СНІДу; слайд 14-19)
Володимир Висоцький.

„Я поля влюблённым постелю,
 пусть поют во сне и наяву.

Я дышу, а значит – я люблю,

Я люблю, и значит – я живу”

Діапазон моїх пісень був унікальним – від безмежної ніжності і ліризму до брутальної табірної лайки; від комічно-спортивного до драматичного. Та перш за все я був актором Театру драми і комедії на Таганці, де працював до останніх своїх днів. Грав у багатьох спектаклях: „Життя Галілея”, „Антисвіти”, „Послухайте”, „Полеглі і живі”, „Злочин і кара”. Але основною роботою в театрі залишилася моя роль у шекспірівському „Гамлеті” її я зіграв 317 разів. Величезної популярності і слави мені принесли 2 ролі у фільмах – Бориса Жеглова з „Місця зустрічі змінити не можна „ і Дон Гуана в „Маленьких трагедіях” Я декілька разів лікувався від алкоголю, бавився наркотиками та зла і підступна смерть забрала мене з собою.

... да, шея длинная – 

приманка для петли,

а грудь – мишень для стрел, но не спешите.

Ушедшие не датами бессмертье обрели,

Так, что живых не слишком торопите.
Едіт Піаф

Рудольф  Нурієв

За своє  творче  життя  я  виконав  усі  провідні  чоловічі  партії  класичного  балету, був солістом  театру  імені  Кірова,  зіркою  Лондонського  королівського  балету .Світ  захопила  хвиля “ рудольфоманії ”; тисячі  моїх  прихильників  чекали  на  мене  в  різних  куточках  Землі. Я знімався  в  кіно,  з’являвся  на  телебаченні,  робив  балетні  постановки.Та  всі  мої  творчі  й  життєві  плани  перекреслив  СНІД.Спочатку  цю  звістку  я  сприйняв  спокійно, бо  розрахував  вилікуватися  за  допомогою  своїх  грошей.Я  витрачав  на  лікування  до  2-х  млн.  доларів  США  на  рік .Сподівання  виявилися  марними .Останні  сто  днів свого  життя  я  провів  у  Парижі  “ Тепер  мені  кінець!” -  постійно  говорив  я. Моє  життя  перервано  СНІДом.

Курт Кобейн

 
Я прожив 27 років. За цей час встиг записати п’ять музичних альбомів, народити дочку, вижити після декількох передозувань героїну і завдяки одному пострілу назавжди потрапити в пантеон рок-н-рольних богів.

Коли мені виповнилося сім, батьки розлучилися. Я вимушений був терпіти низку маминих бойфрендів, нову таткову родину. Вже в шостому класі я зрозумів, що моє життя – ніщо. Почувши про групу „The Sex Pistols” у 18 річному віці захопився панк-роком. Далі особиста історія нервового, злого, депресивного, нікому не потрібного хлопця закінчилась і почалась історія музики. Я увів у музику прикметник „grungy” –„ брудний, пошарпаний одяг”, знімався для еротичних журналів. Тоді й прийшла до мене слава та гроші. Щоб я не одягав – чи пошарпаний дідусевий кардиган грубої в’язки чи знятий з бомжа червоно-чорний смугастий светр – все ставало наймоднішим предметом одягу по обидві сторони Атланти. Прес власного статусу, шлункові болі і героїнова залежність у результаті привели до того, що 5 квітня 1994 року у своєму будинку, прийнявши величезну дозу героїну я вистрелив собі в рот із рушниці. Героїн робить з Людиної страшні речі, тому я й не розумів, що роблю, коли натискав на курок
Фреді  Мерк’юрі

Я  Фреді  Мерк’юрі   та  мій  рок-гурт  “Queen” швидко  набули  популярності. Наші  пісні користувалися  незмінним успіхом. Новаторське використання відео, створення перших рок-відеороликів, запис альбомів та музики до кінофільмів – сприяли шаленному успіху групи. Я став одним з найбагатших музикантів британської шоу-індустрії. Я досуг успіху, але загинув від СНІДу. 

Останні дні мого життя були жахливими. Я вже не міг їсти, погано бачив і говорив, важко дихав, нікого не впізнавав. Я залишався байдужим до своєї колекції антикваріату, не помічав купи листів від прихильників.

У мене СНІД. Я тримав цю інформацію в секреті, щоб зберегти спокій рідних та близьких. Та настав час повідомити правду моїм друзям і прихильникам. Сподіваюсь, що всі вони об’єднаються в боротьбі з цією жахливою хворобою. 

(Виходить смерть; на екрані слайд 20)

Смерть:

Це все моє царство! Це всі мої жертви! Це всі сої слуги! Кожен такий молодий, красивий, розумний. Кожен став великою людиною. Я забрала їх не тому, що хотіла, а тому – що мусила. Розпуста, бездумство, гультяйство, наркоманія, вседозволеність, нестриманість, необачність......

(Смерть повертається. Дуже повільно йде за лаштунки, ведучи за собою відомих артистів)

ІІІ. Попередження правопорушень пов’язаних із наркотичними засобами. (На екрані слайди 21-23)
І Ведучий : Щоб роздобути гроші, наркомани йдуть на все – за допомогою обману, фальсифікації, шахрайства, жебрацтва, здирства вони отримують якусь суму грошей, шукають випадкові заробітки, забирають гроші у сімї, продають особисті речі і предмети загального користування сімї.

ІІ ведучий: Коли виносити з дому вже нема чого, наркоман іде на злочин, спочатку – не тяжкий (дрібні крадіжки у колишніх друзів і знайомих), а потім закінчується більш серйозними злочинами – пограбуваннями, розбоєм і насильством.

УЧИТЕЛЬ: Тож давайте ще раз пригадаємо Кримінальний кодекс України, яким передбачено кримінальну відповідальність за окремі види злочинів у сфері обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їхніх аналогів або прекурсорів та інших злочинів проти здоровя населення.

(Слайди 24-31 „Статті Кримінального кодексу України”)

1) СТ.305 „ Контрабанда наркотичних засобів, психотропних речовин, їхніх аналогів або прекурсорів – карається позбавленням волі на строк від 3 до 8 років;

2) СТ.306. „використання коштів, здобутих від незаконного обігу наркотичних засобів, психотропних речовин, їхніх аналогів або прекурсорів – караються позбавленням волі на строк від 5 до 12 років із конфіскацією майна.

3) СТ.307.”Незаконне виробництво, виготовлення, придбання, зберігання, перевезення, пересилання чи збут наркотичних засобів, психотропних речовин, їхніх аналогів або прекурсорів – караються позбавленням волі на строк від 3 до 8 років.

4) СТ.308 „ Викрадення, привласнення, вимагання наркотичних засобів, психотропних речовин або їхніх аналогів чи заволодіння ними шляхом шахрайства, або зловживання службовим становищем – караються позбавленням волі на від 3 до шести років.

5) СТ.310. „Посів та вирощування снотворного маку чи конопель – караються штрафом до 50 неоподаткованих мінімумів доходів громадян або арештом на строк до 6 місяців, або обмеженням волі на строк до 3 років.
6) СТ.314. „Незаконне введення в організм наркотичних засобів, психотропних речовин, їхніх аналогів– караються позбавленням волі на строк від 2 до 5 років.

7) СТ.315. „Схиляння до вживання наркотичних засобів, психотропних речовин або їхніх аналогів – караються обмеженням волі на строк до 5 років або позбавленням волі на строк від 2 до 5 років

8) СТ.316. „Незаконне публічне вживання наркотичних засобів – карається обмеженням волі на строк до 4 років або позбавлення волі на строк до 3 років.

І ведучий: Президент та уряд України розглядають контроль за обігом наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів як один із приоритетних напрямків національної політики.
ІІ ведучий: Управлінням МВС України в Полтавській області 2 березня було видане розпорядження „Про проведення комплексного оперативно-профілактичного відпрацювання під умовною назвою „Батискаф” у період з 2 по 28 березня.

І ведучий: Операція „Батискаф” є досить доречною і для нашого Кобеляцького району, про що свідчать кримінальні справи, відкриті проти чотирьох громадян з початку 2007 року. Всі вони пов’язані із незаконним зберіганням зілля коноплі.
ІІ ведучий: А мешканка Кобеляк, у якої виявили опійний розчин та димедрол встигла продати сильно діючу наркотичну речовину малолітнім дітям.
ІV. Театралізована композиція „ Наркотична небезпека”

(Біла палата. Хворий, який сидить на стільці  повернутий боком до глядача, щось бурмотить сам до себе. Раптом на нього налітає страховище, одягнуте у білу просиню. Воно обволікає його, підходить дедалі ближче і ближче. Звучить музика Моцарта „Реквієм”)

ГОЛОС ЗА СЦЕНОЮ: Людина не хоче бути нещасливою, але все своє життя намагається вбити власне щастя. Вона прийшла до краю прірви і ступити останній крок їй допомагає Він – господар душі і тіла, який прийшов із пітьми натовпу, за який слід розплачуватись власним здоров’ям, а потім життям. Хто проти нього може встояти? Лише той сміливець, який не спробував!

(Фонограма продовжує звучати, учасники із свічками виходять на авансцену)

І учасник : 

Цей чоловік насправді божевільний

Його життя від нього утіка

І він приречений, і він від всього вільний

А залишилося у ньому не душа.

ІІ учасник:

Чар-зілля, повне свіжої отрути

Воно мутить і мутить все підряд

Йому життя уже не повернути

Бо все згоріло в попелі буття!

Людина-наркоман:

Це тільки сон – підвладний силі слова

І він пройде, я знову буду жить

Красу пізнаю, славу і обнову

І буду всіх по-новому любить!

Це тільки сон!

Який немилосердний!

Чомусь болить і ломить м’язи всі

Побитий і прибитий, не спасенний.

Душа, ти де? Та десь нема її!

Наркотик: (зупиняється, накриває прости нею наркомана і звертається до глядачів)

Сьогодні я святкую перемогу 

В мої пенати знов потрапив ти

Підмогу ти не клич, не клич підмогу

Не досягнеш без мене вже мети

Я – світло дня, співайте мені пісню

Я – світло розуму, який мене створив,

Мені у вас чомусь сьогодні тісно,

Я відчуваю, що не маю сил.

Невже ось тут немає наркоманів

Я задарма готовий їм служить 

Невже вважаєте, що я – якась омана,

Та знайте всі – без мене не прожить!

ІІІ учасник:

Я Біблію даю на допомогу у ній – краса і вічність майбуття

А ця мара – для вас, пересторога

Що заступає шлях до каяття!

ІV учасник:

Допоможіть людині, вас благаю

Додайте їй наснаги до життя

Пекельні муки без кінця і краю

Не принесуть спокійного кінця.

V учасник:

В твоїх руках, людино, твоє щастя!

І не подумай – на кінці шприца!

Бо може, перший раз і добре вдасться

Та потім – йде дорога до кінця.

І учасник:

А потім – більше, хочеш більше й більше!

А потім гроші, крадіж і тюрма!

Ти хочеш сам зробити все, як гірше

І те болить – назад без вороття

ІІ учасник:

Ти сам не сам. Ось – ти,

А ось – наркотик

І хто кого? Питання на життя! 

Ти не зумієш сам сказати „досить”

А потім – прірва, прірва без життя

ІІІ учасник:

Але боротись треба за життя.

Бо життя – це можливість

Скористайся нею.

Життя – це краса

Милуйся нею!

І V учасник:

Життя – це мрія,

Здійсни її

Життя – це виклик

Прийми його.

V учасник:

Життя – це багатство

Не розтрать його

Життя – це кохання

Насолоджуйся ним сповна.

І учасник:

Життя – це пісня,

Доспівай її до кінця

ІІ учасник:

Життя – фортуна

Шукай цю мить

Життя  таке чудове

Не можна його згубить

Не згуби його

Це твоє життя.

ВСІ: Борись за нього!!!
V. Підсумок виховної години
Вчитель:  Тож пропоную кожному з вас зважити всі „за” та „проти” у вживанні наркотиків. ( Учні по черзі підходять до терезів і кладуть символічні серця, наводячи аргументи вживання наркотиків)
„ ЗА”

· Полегшує страждання невиліковно хворим;

· Підносить настрій, знімає (хоч на деякий час комплекси);

· Допомагає у спілкуванні з незнайомими людьми;

· Допомагає розбагатіти;

· Допомагає виділитися, стати „крутим” серед однолітків, бути постійно у центрі уваги;

„ПРОТИ”

· Шкодиш своєму здоровю;

· Привчаєш свій організм до дедалі більшої дози;

· Руйнуєш свій організм;

· Виснажуєш себе;

· Втрачаєш радість життя;

· Маєш нав’язливу ідею:” Де дістати (купити) наркотики?”

· Приносиш незручності своїм рідним та навколишнім;

· Свідомо знищуєш себе як біологічний вид;

· Це може призвести до тривалого розладу психіки, неврозів;

· Можеш покінчити життя самогубством;

· Прирікаєш себе на вічні невиліковні муки;

· Поступово потрапляєш до злочинного середовища;

· Наражаєшся на страшну небезпеку – зараження СНІДом.

Вчитель: Я бачу, що всі ви зробили правильний висновок. Чаша терезів ”проти” наркотичної залежності, смертельної небезпеки, кримінальної відповідальності переважила чашу вседозволеність, нестриманість, необачність......І ще я пропонує кожному з Вас вдома пройти тест „Чи схильні Ви до вживання наркотиків”.

(Пропонується тест „Чи схильні ви до вживання наркотиків?” додаток1)
VІ. Заключне слово вчителя.
Пам’ятайте: наркотики — це не задоволення! Це біль і страждання, кров і сльози. Кожне затягування чи укол — крок до краю безодні. Погляньте на наркоманів з багаторічним стажем. Вони теж про це знали, однак не повірили. Кожен наркоман-початківець переконаний, що він зможе уникнути такого фіналу. Марні сподівання! Досить спробувати двічі або навіть і один раз — і наркотики вас засмокчуть. А невдовзі ви теж станете такими: немічними беззубими істотами, з дірками замість вен та гнилими нутрощами. Ви хочете бути такими? Є речі, яких не варто пробувати. Скажіть “ні” наркотикам. Оберіть життя!

